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VERBALE DI SINTESI DELLA SEDUTA DI CONTRATTAZIONE INTEGRATIVA DEL 8 SETTEMBRE 2021 

Oggi, in Pavia, mediante seduta telematica su piattaforma Zoom, alle ore 14.30, sono convenuti i sottoindicati Signori, componenti 

le Delegazioni di parte pubblica e di parte sindacale dell’Università: 
 
  

 

 
p a g 

1 PROF. PIETRO PREVITALI ProRettore Organizzazione, Risorse Umane ed Edilizia Entra 

14.55 

Esce 

17.50 

  

2 DOTT.SSA EMMA VARASIO  Direttore Generale  X   

3 DOTT.SSA LORETTA BERSANI Direttore Vicario e Dirigente Area Risorse umane e 

finanziarie  
X   

4 SIG.RA MIRANDA PARMESANI Responsabile U.O.C. Relazioni sindacali, facilitazione 

amministrativa e formazione  
X   

5 AVV. MARCO PODINI Coordinamento e componente R.S.U. Esce 

17.09 
  

6 SIG. MAURIZIO ROSSIN Coordinamento e componente R.S.U. Esce 

17.40 
  

7 DOTT. GABRIELE MALINVERNI Coordinamento e componente R.S.U. X   

8 DOTT. SALVATORE GIGLIO Componente R.S.U.  X   

9 DOTT. ANDREA PANIGADA Componente R.S.U.  X   

10 SIG. FRANCESCO RAMAIOLI Componente R.S.U.  Entra 

15.00 
  

11 DOTT. PIETRO DE DONNO  Componente R.S.U. X   

12 SIG.RA ANTONELLA BONTEMPI Componente R.S.U.  X  

13 SIG. GIUSEPPE GIRONE OO.SS. C.I.S.L.-FSUR (segretario) X   

14 SIG. ANGELO VICINI OO.SS. C.I.S.L.-FSUR  Entra 

15.10 
  

15 SIG. LUIGI DE LEONARDIS  OO.SS. F.L.C.-C.G.I.L. (segretario) X   

16 SIG.RA ELISABETTA VERRI OO.SS. F.L.C.-C.G.I.L. e componente R.S.U.  X   

17 SIG. FRANCESCO LUCENTE OO.SS. F.L.C.-C.G.I.L.    X 

18 DOTT.SSA MICHELA COMENSOLI  OO.SS. U.I.L.-SCUOLA RUA (segretario) X   

19 DOTT.SSA RAFFAELLA PETTI OO.SS. U.I.L.-SCUOLA RUA  X   

20 DOTT. FABIO ZUCCA  OO.SS. U.I.L.-SCUOLA RUA   X  

 

 Sono inoltre presenti:  

 dott. Aldo Piccone - U.O.C. Relazioni sindacali, facilitazione amministrativa e formazione 

 dott. Andrea Verzanini - Responsabile del Servizio Gestione Trattamento Economico e 

Previdenziale 

 prof.ssa Carolina Castagnetti, presidentessa CUG (esce 16.30) 

 

La riunione è stata convocata dal ProRettore per l’Organizzazione, Risorse umane ed 

Edilizia con nota del giorno 30 agosto 2021 per la trattazione dell'ordine del giorno sotto 

indicato. 
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Approvazione verbale 23 giugno (all. 1, 2) 

Comunicazioni 

Composizione tavolo di contrattazione 

Data prossima contrattazione 

Giornata dello sviluppo organizzativo 

Ringraziamento a Loretta Bersani  

Progetto Competenze digitali del Dipartimento della Funzione Pubblica 

 

Contrattazione 

Nessun punto 

 

Confronto 

DL. 111/21 del 6 agosto 2021 e relativi adempimenti  

Riflessioni sullo smartworking 

 

Informazioni 

Approfondimenti questioni emerse in sede di seduta del 23 giugno u.s. 

 Accorpamento dipartimenti di medicina 

 Stabilizzazione precari (all. 3)  

 

Varie ed eventuali 

Chiusure 2022 

Rappresentanti dei Lavoratori per la Sicurezza RLS  

Regolamento mobilità 

Assenze dalla seduta 

 

 

Altri allegati: 

All. 4: Circolare Ministeriale 35309 del 4 agosto 2021 
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Alle ore 14.45 la DG apre la seduta. 

La CISL (Girone) segnala che, pur avendo l’Ateneo inviato il 30 agosto i dati delle presenze 

di luglio alla ditta dei ticket, questi non sono stati ancora riconosciuti ai colleghi. 

Inoltre, con riferimento ai colleghi che non è ancora chiaro se possano vaccinarsi o meno 

a causa di problematiche sanitarie preesistenti, e dunque indipendenti dalla loro volontà, 

e che devono effettuare un tampone ogni 48 ore a proprie spese, chiede se l’Ateneo non 

possa attivare delle convenzioni e sostenerne i costi. 

La DG risponde che la questione del green pass è uscita il 6 agosto e che sta dando 

indicazioni affinché le operazioni di adeguamento alla normativa siano ispirate al principio 

della flessibilità, ad esempio accorpando le giornate di lavoro agile in modo che ricadano 

nell'arco della validità di un unico tampone. Attualmente il pagamento da parte della 

Amministrazioni non è consentito. Ad ogni modo il Servizio del personale è disponibile a 

trovare, solo per questi colleghi, una soluzione valutando le migliori soluzioni dal punto di 

vista economico e organizzativo. È comunque necessario valutare caso per caso. 

Ad ogni modo chi ha l’esenzione vaccinale certificata da un sanitario (medico di famiglia) 

non deve provvedere ai tamponi per accedere in università (cfr. all. 4). 

La DG fornisce alcuni chiarimenti in merito alla comunicazione della UIL del 7 settembre 

in cui la OS rilevava una discordanza tra quanto comunicato ai dipendenti nella serata del 

31 agosto e quanto protocollato il giorno successivo. 

Le differenze tra le due versioni sono da imputare ad un errore materiale, avendo 

protocollato una versione precedente del documento. Si è provveduto a protocollare la 

versione corretta, ponendo un’annotazione sulla versione errata. Si conferma che non 

costituisce motivo di sospensione dal servizio il mancato inserimento nell’applicativo della 

data di scadenza del green pass, ma, in aderenza della legge, il solo mancato possesso. 

La UIL (Comensoli) comunica che permangono dei dubbi in merito alla legittimità della 

richiesta di inserimento della data di scadenza del green pass, poiché sia la normativa che 

i documenti del Garante Privacy parlano esclusivamente di obbligo di possedere la 

certificazione verde e di esibirla su richiesta, ad esempio all’ingresso dei varchi che l’Ateneo 

potrebbe istituire. Pertanto l’onere è del datore di lavoro di controllare e non del dipendente 

di fornire il dato, dato peraltro che è soggetto a incertezza in virtù del fatto che non vi è 

chiarezza se scada dopo 9 mesi o 270 giorni. Inoltre vi è la possibilità che il dipendente, 

non per errore ma con dolo, certifichi un dato non veritiero. Nel settore scuole i dirigenti 

accedono ad un portale ministeriale dove sono caricati i dati del vaccino e non vi è onere 

del dipendente di caricare alcunché. 

La DG, premettendo che i numeri che devono controllare i presidi sono enormemente 

minori che per un ateneo, rileva che si tratta dello stesso portale e delle stesse modalità 

che dovrebbero entrare in vigore per gli atenei e che l’Ateneo di Pavia si è mosso ricalcando 

la medesima modalità operativa. La data di scadenza del green pass non viene conosciuta 

dall’Amministrazione, né tantomeno si può sapere se provenga dal completamento del ciclo 

vaccinale o da un tampone. Il solo dato di scadenza viene crittografato e l’informazione 

restituita all’Amministrazione mediante estrazione giornaliera e solo in forma di bollino 

verde/rosso. Questo ovviamente non elimina i controlli successivi a campione che 

verranno affidati a personale del Polifunzionale appositamente delegato dal Rettore 
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(soprattutto per gli studenti e altri frequentanti degli spazi al chiuso), ai dirigenti, ai 

direttori di dipartimento, ai capiservizio, ai segretari di dipartimento. 

Il controllo quotidiano e a tappeto ai varchi è invece difficoltoso, poiché necessita di un 

impiego di risorse che non sono disponibili. Saranno istituiti controlli a campione per 

intercettare il fenomeno delle dichiarazioni non veritiere di cui faceva menzione la UIL. 

In sintesi, anche dopo il confronto con alti Atenei e un contatto informale con il MUR, in 

attesa di disposizioni almeno ministeriali (DM o DPCM), si è ritenuto che una tale soluzione 

sia quella che meglio concili la tutela della salute dei lavoratori, la privacy e la conformità 

con le norme sopraggiunte il 6 agosto, che non hanno lasciato molto tempo alle 

amministrazioni per adeguarsi e organizzare il lavoro.  

Nell’immediato futuro, quando i controlli andranno a regime, sembrerebbe che sarà 

direttamente il MUR a comunicare agli Atenei le date di scadenza dei green pass dei 

dipendenti. 

Alle 14.55 entra in seduta il ProRettore. 

La prof.ssa Castagnetti (CUG) ricorda, relativamente ai controlli sugli studenti, che 

potrebbero verificarsi criticità nel caso degli studenti in transizione di genere, per i quali le 

generalità che compaiono sul green pass non coincidono con l’identità che hanno assunto. 

La questione è stata segnalata all’arch. Mericco ma viene comunque posta al tavolo, 

affinché siano sensibilizzate le squadre di controllo. 

La DG conferma che alle squadre sono già state consegnate le istruzioni per lo svolgimento 

dei controlli e compaiono anche le indicazioni per i casi richiamati dalla prof.ssa 

Castagnetti. Si ricorda che dirigenti e i direttori di dipartimento operano con i poteri del 

datore di lavoro e pertanto hanno la possibilità di effettuare i controlli sul personale. Hanno 

anche la possibilità di delegare degli operatori, i cui nominativi devono essere messi a 

conoscenza del personale.  

Il ProRettore richiama al mantenimento di un atteggiamento di equilibrio, soprattutto verso 

i colleghi che, pur nel rispetto della legge, hanno sensibilità diverse sul tema del green 

pass. Rileva ulteriormente come, attualmente, il vero nodo che richiede delicatezza di 

approccio sono i controlli. 

La Uil (Petti) rende noto che sono pervenute segnalazioni da parte di alcuni colleghi sulle 

modalità di nomina degli incarichi (controllo dei Green pass) senza preavviso né indicazioni 

da parte del responsabile della struttura, cosa che ha creato malumori nei colleghi. 

La DG conferma che in occasione dell’incontro avuto ieri con i responsabili ha esattamente 

richiamato che il rispetto della normativa deve ispirarsi al buon senso e alla flessibilità, 

ricordando che l’ufficio del personale supporterà i responsabili nella gestione dei casi 

particolari. Identiche esortazioni verranno proposte all’incontro con i Direttori di domani. 

La RSU (Malinverni) chiede maggior precisione operativa per le istruzioni da consegnare ai 

controllori. Al di là del necessario buonsenso, chiede se le linee guida affrontino 

adeguatamente i casi pratici. 

La DG risponde che:  
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 i delegati nominati richiedono l’esibizione del green pass, con modalità a campione 

e ne verificano la validità tramite applicazione su smartphone 

 a fronte del rifiuto di esibire il green pass, la persona viene invitata ad uscire 

dall’Ateneo 

 a fronte di rifiuto a lasciare l’Ateneo, il delegato deve avvertire le forze dell’ordine 

 se il green pass esibito è scaduto, la persona viene invitata ad uscire dall’Ateneo 

 a fronte di rifiuto a lasciare l’Ateneo, il delegato deve avvertire le forze dell’ordine 

La CGIL (De Leonardis) ritiene che le informazioni ricevute soddisfino la richiesta di cui 

all’ultima nota congiunta con la CISL, che si giustificava con la preoccupazione relativa 

all’istituzione di squadre di controllo non previste dalla normativa. Inoltre esprime 

apprezzamento per il comportamento dell’Amministrazione che si muove in un contesto di 

indeterminatezza normativa.  

Richiama però la necessità di mettere a conoscenza del personale i nominativi delle persone 

addette al controllo, in modo che si prevengano anche episodi legati alla confusione che 

può ingenerare l’utilizzo di termini generici come “funzionari” o “responsabili di 

laboratorio”. 

La DG conferma che gli elenchi nominativi sono in redazione e che verranno comunicati al 

personale, con la specificazione che ogni delegato opererà solo nell’ambito della propria 

struttura. La CISL (Girone) informa la DG dell’esistenza di studenti stranieri che sono stati 

vaccinati con SPUTNIK, SINOVAC e SINOFARM che non sono idonei ad ottenere il green 

pass, né permettono l’immunizzazione con i vaccini autorizzati in Italia. 

La DG risponde che prorettori e delegati competenti sono al lavoro per una soluzione. 

La RSU (De Donno) chiede se l’Amministrazione fornirà ai controllori l’hardware, ovvero 

un telefono di servizio con l’applicazione necessaria per la verifica del green pass, o se vi 

sia la necessità di scaricare l’applicazione sul cellulare privato, che tra l’altro potrebbe 

danneggiarsi durante l’attività di controllo. 

La DG risponde che verrà fornito un telefono di servizio, per cui sono partite le attività 

volte all’acquisto. 

La RSU (Rossin) rileva che, a causa della sproporzione tra numero di studenti che a breve 

si recheranno in presenza e possibilità di verifica, i controlli a campione potrebbero 

risultare inefficaci. 

La DG ricorda che quando si prenota il posto in aula attraverso l’app dedicata si 

autocertifica contestualmente il possesso di green pass. Vi è poi un doppio controllo 

poiché, attraverso l’app con cui si rilevano le frequenze, lo studente, attraverso un codice, 

conferma la presenza e il possesso dei requisiti anti-covid previsti. Sugli studenti la 

normativa prevede controlli a campione. Non sono previsti controlli a tappeto, che tra l’altro 

sarebbero estremamente costosi. 

La CGIL (Verri) chiede se sia corretta la soluzione prospettata da una responsabile che ha 

partecipato all’incontro con la DG, ovvero che per ovviare alla mancanza di green pass si 

possa accedere al lavoro agile. Se ne chiede conferma anche perché un’indicazione del 

genere va esattamente nella direzione di disincentivare l’adesione alla campagna vaccinale. 
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La DG risponde che le indicazioni fornite sono esattamente di segno opposto. Al lavoro 

agile continuano ad applicarsi le regole previste fino ad oggi. Evidentemente è stata 

fraintesa l’apertura al buonsenso, laddove ci si è resi disponibili a concentrare i giorni di 

lavoro in presenza al fine di ridurre il numero di tamponi da dover effettuare. 

L’Amministrazione non intende deviare dalle norme esistenti né disincentivare l’adesione 

alla campagna vaccinale. 

Approvazione verbale delle sedute del 23 giugno 

Il ProRettore mette in approvazione i verbali dell’ultima seduta. I verbali sono approvati1. 

La CGIL (De Leonardis) non eccepisce nulla al verbale ma richiede un chiarimento su 

quanto riportato relativamente all’accorpamento dei dipartimenti di medicina laddove, a 

fronte di un’immediata disponibilità del ProRettore a discutere con i sindacati in merito al 

progetto, la DG rimanda la discussione ad un momento successivo in cui saranno 

disponibili documenti ufficiali. 

La DG riferisce che ad oggi la questione non è ancora definita e sono ancora in corso 

interlocuzioni. Un confronto con le OOSS deve fondarsi su un progetto minimante 

strutturato. Attualmente se ne sta ancora valutando la fattibilità e non vi sono assunzioni 

ufficiali di posizioni da parte di organi. 

Ad oggi è un’idea che la facoltà sta portando avanti, ma tutto ciò non avrà tempistiche 

brevi. 

A fronte di questo ulteriore chiarimento della DG la CGIL (De Leonardis) sottolinea il ruolo 

del tutto improprio della facoltà, laddove tale ruolo, anche ai sensi dell’art. 18 dello Statuto 

e della L. 240/2010, risulta essere in capo al dipartimento. La facoltà, sempre secondo 

Statuto e legge Gelmini, riveste un ruolo riguardante esclusivamente la didattica. 

Attribuire un ruolo centrale alla facoltà in questa ipotesi riorganizzativa rappresenta 

certamente un presupposto di partenza sbagliato. 

Informa inoltre che, relativamente a questo progetto, è stata autorizzata da parte di un 

direttore di dipartimento la circolazione di slides.  

La DG riferisce che è operativo un gruppo di lavoro per la fattibilità del progetto, ma il cui 

operato non prescinde dai necessari passaggi istituzionali. 

Il ProRettore comunica che se verrà invitato a discutere della questione ricorderà il 

necessario passaggio della questione in contrattazione. 

Inoltre, in riferimento al punto riguardante le COMUNICAZIONI, CGIL e CISL riferiscono 

all’Amministrazione del pieno apprezzamento dei CEL, nonché il loro, per le tempistiche 

con cui, dall’approvazione del contratto integrativo da parte del CDA, si sono svolte le 

procedure di valutazione dei colleghi sino a giungere alla piena corresponsione degli 

importi dovuti già dal mese di agosto. 

Informano inoltre il tavolo che, come già il precedente, anche questo CCI CEL dell’Ateneo 

è stato adottato come riferimento da altre sedi universitarie. 

                                                           
1 Immediatamente dopo la seduta, Giuseppe Girone chiede di essere considerato astenuto poiché assente nella 
seduta di cui si approvano i verbali. 
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COMUNICAZIONI 

Data prossima contrattazione 

Il ProRettore, data la situazione in continua evoluzione della normativa collegata alla 

situazione pandemica, calendarizza una seduta di contrattazione non preventivamente 

schedulata per il 27 ottobre alle ore 14.30, possibilmente in presenza, garantendo il 

collegamento online.  

Composizione tavolo di contrattazione  

Il ProRettore, in veste di presidente del tavolo, comunica che in data 29 giugno sono 

pervenute le dimissioni dall’RSU di Roberta Magna, che ringrazia. 

Giornata dello sviluppo organizzativo 

Il ProRettore annuncia un incontro dedicato ai temi del PTA, aperto a tutti i colleghi, ai 

primi di ottobre. La pandemia ha travolto la vita dell’Ateneo a soli pochi mesi 

dall’insediamento della nuova governance ma continua il mandato di rendere l’Università 

di Pavia, entro la fine del mandato (30 settembre 2025) un posto sempre migliore in cui 

lavorare in termini di benessere dei colleghi e qualità del lavoro. 

I temi saranno: 

 welfare (copertura sanitaria e portfolio dipendenti) per cui si sta cercando di avviare 

il programma al primo gennaio, e non in corso d’anno; 

 formazione: progetto per le competenze digitali con il Dipartimento della Funzione 

Pubblica e altre iniziative 

 clima organizzativo 

 lavoro agile: per l’avvio del lavoro agile non emergenziale, sfruttando ogni possibilità 

che la norma prevede 

 sviluppo e miglioramento organizzativo 

Il ProRettore chiederà alla delegata prof.ssa Enrica Calleri di aiutare nell’implementazione 

del lavoro agile, con l’eventuale aiuto del CUG. 

Sarà necessario indagare la non omogeneità dei dati sul lavoro agile e valutare se sia 

funzione di scelte del dipendente, vincoli tecnici o ambientali. 

Le OOSS e le RSU condividono in pieno le parole del ProRettore e ringraziano. 

Ringraziamento a Loretta Bersani  

Il ProRettore intende ringraziare la dott.ssa Loretta Bersani in occasione dell’imminente 

collocamento a riposo. Nel 2015 era necessario affrontare il tema del fondo accessorio e 

Loretta ha fornito un contributo determinante per sensibilità personale e competenza 

professionale. Con gradualità, tatto, gentilezza e postura istituzionale ha contribuito sia a 

risolvere il problema del fondo, sia a chiudere l’accordo dei CEL. 

La CGIL (De Leonardis) si associa pienamente.   
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Progetto Competenze digitali del Dipartimento della Funzione Pubblica  

Il ProRettore annuncia che l’Ateneo, unico in Italia, ha avviato una sinergia con il 

Dipartimento della Funzione Pubblica, che viene illustrato dalla dott.ssa Protasoni. 

La dott.ssa Protasoni illustra che il progetto è volto alla valutazione (attraverso questionari 

anonimi) delle competenze digitali dei dipendenti che non siano specialisti IT. Dopo la 

profilazione, il dipendente accede ad un test di autovalutazione adattativo, che prevede che 

le domande si modulino in base al livello del rispondente, attingendo da un paniere di oltre 

1000 domande. A valle della valutazione si attivano dei percorsi di formazione gratuita, 

calibrati sul livello raggiunto in 5 diversi ambiti delle competenze digitali. 

L’Ateneo non riceve le valutazioni ottenute dai singoli. L’obiettivo è promuovere un 

processo di autovalutazione e apprendimento affinché la digitalizzazione sia approcciata 

in modo strategico. Per questo motivo è necessario che anche le rappresentanze dei 

lavoratori e le OOSS incoraggino la partecipazione, soprattutto in ottica di facilitazione del 

lavoro agile. 

Il progetto si colloca in un progetto triennale che ambisce ad acquisire importanti fondi 

ministeriali. 

 

CONTRATTAZIONE 

Nessun punto 

 

CONFRONTO 

DL. 111/21 del 6 agosto 2021 e relativi adempimenti 

Tema affrontato in apertura di seduta. 

Riflessioni sullo smartworking  

Il ProRettore ricorda la propria posizione in materia di lavoro agile, volta a sfruttare ogni 

spazio che la normativa lascia libero, pur nella consapevolezza di orientamenti governativi 

non ancora completamente stabilizzati. Tiene però a precisare che approccia con 

particolare criticità all’istituzione di soglie, ribadendo la necessità di cambiamento 

culturale per cui il lavoro agile è fisiologia e non patologia organizzativa. 

Ciò detto, lascia la parola ai membri del tavolo. 

La RSU (Panigada) suggerisce che il CUG effettui una seconda valutazione sulla percezione 

del lavoro agile presso il PTA. 

Il ProRettore, nel solco di quanto detto da Panigada, anticipa che sta pensando ad 

un’ampia indagine di clima organizzativo, condotta da un’azienda esterna anche per 

garantire un maggiore anonimato ed una maggiore terzietà.   

La UIL (Comensoli) condivide quanto appena detto, soprattutto in ottica di conciliazione 

vita-lavoro. La cultura del lavoro agile deve affermarsi compiutamente ma un eventuale 
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atteggiamento di ostruzionismo dei responsabili deve essere troncato sul nascere, 

proponendo di collaborare nel segnalare le criticità rilevate. 

La RSU (Rossin) condivide la posizione delle OOSS e chiede che l’evento di ottobre sia 

esteso anche a coloro che manifestano resistenze al lavoro agile, facendo arrivare un 

messaggio di apertura e flessibilità allo strumento che possa scoraggiare l’ostruzionismo 

di alcuni responsabili. 

Il ProRettore risponde che l’evento di ottobre va esattamente in questa direzione e che 

l’orientamento politico che verrà in quella sede manifestato dovrà essere colto dalle 

posizioni apicali e dai primi riporti, onde scongiurare uno scollamento tra indirizzo e 

gestione. 

La RSU (Panigada) richiama alla necessità di appianare i conflitti, in alcune aree 

dell’Ateneo noti a tutti, con il buonsenso, onde evitare di minare il senso di comunità. 

La CGIL (Verri) ringrazia il ProRettore per la non scontata apertura in favore di questo 

strumento. Fa rilevare come talvolta, nei dipartimenti, i direttori abbiano richiesto la 

presenza in sede di personale in misura maggiore rispetto ai turni stabiliti, per garantire il 

presidio delle Segreterie, le cui attività erano efficacemente gestite anche da chi si svolgeva 

i propri compiti in lavoro agile.  

Chiede in che modo si strutturerà lo smartworking a regime e se il POLA sarà mantenuto. 

Chiede se per avviare il progetto di accordo individuale sarà necessario fare riferimento 

alla complicata documentazione pubblicata sulla pagina del Lavoro agile sul sito web 

UniPV e invia in chat l’esempio di alcuni indicatori di qualità riportati nella guida alla 

compilazione del progetto di difficile comprensione:  

- Tempo medio di risposta agli studenti tramite Filo diretto (confronto tra 2020 e 2021) 

- Tempo medio di risposta all’utenza interna (confronto tra 2020 e 2021) 

- Tempo medio di risposta all’utenza esterna (es. supporto fornitori) (confronto tra 2020 e 

2021) 

- Tempo medio di pagamento delle fatture 

Evidenzia le attuali difficoltà che colleghe, colleghi e responsabili riscontrano nella gestione 

della rendicontazione del lavoro agile emergenziale. 

Sottolinea il positivo impatto del lavoro agile, oltre che sulla conciliazione vita-lavoro e 

quindi sul benessere del personale, anche sulla mobilità e sull’ambiente. 

Il ProRettore rileva che il Direttore del dipartimento potrebbe non avere piena contezza 

delle dinamiche sottese al lavoro del personale tecnico e amministrativo. Motivo per cui 

dovrebbe essere il segretario ad operare la necessaria mediazione. 

La CISL (Girone) rileva come il lavoro agile permetta, soprattutto in caso di alcune patologie 

o di particolari situazioni familiari, di limitare il ricorso a giornate di malattia, sfruttando 

al massimo la flessibilità di orario. 

La RSU (Giglio) fa notare che spesso l’impossibilità di lavorare in modalità agile è in 

funzione dell’organizzazione del lavoro della struttura, più che provenire da oggettive 
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impossibilità di rendere la prestazione da remoto. È dunque l’organizzazione del lavoro a 

scoraggiare il lavoro agile. Qui dovrebbero avere un ruolo più proattivo i responsabili. 

 

INFORMAZIONI 

Approfondimenti/informazioni da esigenze emerse nell'ultima riunione  

Accorpamento dipartimenti di medicina 

Tema affrontato nella sezione relativa all’approvazione verbali. 

Stabilizzazione precari Il ProRettore conferma l’orientamento generale 

dell’Amministrazione volto ad evitare la formazione di precariato e cede la parola alla DG 

che rende noto che dal 2014 ad oggi l’Ateneo, pur in assenza di una posizione esplicita del 

CdA, impiega una media del 20% dei punti organico annualmente disponibili per la 

stabilizzazione del personale precario.  

Vengono allegate le statistiche (all. 3). 

La DG poi riscontra una richiesta volta ad indagare se siano possibili eccezioni al limite 

dei 36 mesi per i tempi determinati. Effettivamente una tale deroga esiste ma il limite dei 

36 mesi di tempo determinato rimane comunque inderogabile (v. art. 93 del D.L. 19 maggio 

2020, n. 34, convertito in L. 17 luglio 2020, n. 77, come da ultimo modificato dal D.L. 22 

marzo 2021, n. 41, c.d. Decreto Sostegni). 

Si ricorda che i tempi determinati possono essere assunti su fondi di progetto (e sono 

sottratti ai vincoli di finanza pubblica) o su fondi di bilancio, con una spesa vincolata al 

50% di un anno di riferimento. 

Le stabilizzazioni dirette dei tempi determinati operano solo sui fondi di bilancio e stornano 

permanentemente risorse dal tetto delle assunzioni a tempo determinato. 

Dovendo conservare un portafoglio per fare fronte alle emergenze, non si ritiene la 

stabilizzazione diretta la procedura migliore da intraprendere, tanto più che è necessario 

anche considerare l’esistenza di graduatorie che possono essere scorse. 

La UIL (Comensoli) non mette in dubbio che l’Ateneo non sia impegnato sul fronte delle 

stabilizzazioni, né le motivazioni appena illustrate, ma chiede di considerare che nei 

dipartimenti vi sono persone che nel corso di tre anni si specializzano in un’attività per la 

quale magari non è bandito un concorso specifico. 

La DG precisa che la pregressa esperienza è oggetto di valorizzazione in termini di 

punteggio. La stabilizzazione diretta non è al momento praticabile per motivazioni pratiche 

(erosione del portafoglio) e di equità (chi aspira ad entrare nella PA, deve superare un 

concorso). 

La CGIL (De Leonardis) apprezza che si stia discutendo del tema anche se non è 

strettamente oggetto di contrattazione. Si riserva di inviare un documento con la posizione 

della CGIL. 

La UIL (Petti) concorda con il Prorettore sul fatto che le tempistiche per i concorsi di 

stabilizzazione debbano essere più vicini alla scadenza dei contratti e sottolinea come sia 
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necessario ai fini di una stabilizzazione, ma anche in generale, che le prove selettive 

concorsuali siano attinenti alle mansioni effettivamente svolte per il posto messo a 

concorso.   

La DG rileva che ciò può anche essere vero, visto che il contratto a tempo determinato è 

volto a coprire esigenze prevedibilmente transitorie. Inoltre, allargare la prospettiva e 

prepararsi su un tema più ampio è certamente positivo sia per il dipendente che per 

l’Ateneo. 

VARIE ED EVENTUALI 

Chiusure 2022 

L’Amministrazione propone, per il 2022, il seguente scenario. Se ne anticipa la proposta 

per poi definire i giorni nella contrattazione di ottobre. 

Tot. 11 gg 

 da lunedì 3 gennaio a venerdì 7 gennaio 

 venerdì 3 giugno 

 da martedì 16 a venerdì 19 agosto 

 lunedì 31 ottobre 

 

Rappresentanti dei Lavoratori per la Sicurezza RLS  

In occasione delle ultime elezioni del Senato Accademico si sono tenute anche le elezioni 

per gli RLS. Sono stati eletti gli unici 2 candidati su un totale di 6 posti disponibili. L’art. 

4 del Regolamento RLS prevede che, all’esaurimento delle graduatorie dei candidati, i 

restanti RLS del PTA, in questo caso 4, siano designati dalle RSU. 

Le RSU sono invitare a prendere contatti con gli Organi Collegiali. 

La RSU (Malinverni) comunica che provvederà. 

Regolamento mobilità 

La RSU (Panigada) comunica che un gruppo di lavoro sta rivedendo il regolamento sulla 

mobilità. Questo regolamento prevede una commissione composta da 3 membri, 

rispettivamente rappresentanti dell’Amministrazione, del PTA e del personale docente.   

Segnala 3 criticità. 

Non risulta che sia mai stata data notizia dell’attivazione di questa commissione al tavolo 

di contrattazione. Non se ne conoscono le attribuzioni e in che modo dialoghi con il gruppo 

di lavoro istituito. Si domanda infine come l’avv. Muzzin possa operare in rappresentanza 

del PTA se la sua nomina non è stata concordata con OOSS e RSU. 

Assenze dalla seduta 
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La CGIL (De Leonardis) comunica che Francesco Lucente, Segretario Generale di categoria 

CGIL, è da intendersi sempre assente giustificato in quanto delega gli altri rappresentanti 

della OS a intervenire alle sedute. 

La Relazioni sindacali prendono atto. 

Alle 18.15 la DG chiude la seduta. 
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VERBALE DI SINTESI DELLA SEDUTA DI CONTRATTAZIONE INTEGRATIVA DEL 23 GIUGNO 2021 

Oggi, in Pavia, mediante seduta telematica su piattaforma Zoom, alle ore 14.07, sono convenuti i sottoindicati Signori, 

componenti le Delegazioni di parte pubblica e di parte sindacale dell’Università: 
 
  

 

 
p a g 

1 PROF. PIETRO PREVITALI ProRettore Organizzazione, Risorse Umane ed Edilizia Fino 

alle 

16.13 

  

2 DOTT.SSA EMMA VARASIO  Direttore Generale  X   

3 DOTT.SSA LORETTA BERSANI Direttore Vicario e Dirigente Area Risorse umane e 

finanziarie  
X   

4 SIG.RA MIRANDA PARMESANI Responsabile U.O.C. Relazioni sindacali, facilitazione 

amministrativa e formazione  
X   

5 AVV. MARCO PODINI Coordinamento e componente R.S.U. X   

6 SIG. MAURIZIO ROSSIN Coordinamento e componente R.S.U. X   

7 DOTT. GABRIELE MALINVERNI Coordinamento e componente R.S.U. X   

8 SIG.RA ROBERTA MAGNA Componente R.S.U  X   

9 DOTT. SALVATORE GIGLIO Componente R.S.U.  X   

10 DOTT. ANDREA PANIGADA Componente R.S.U.  X   

11 SIG. FRANCESCO RAMAIOLI Componente R.S.U.  X   

12 DOTT. PIETRO DE DONNO  Componente R.S.U.   X 

13 SIG.RA ANTONELLA BONTEMPI Componente R.S.U.   X 

14 SIG. GIUSEPPE GIRONE OO.SS. C.I.S.L.-FSUR (segretario)   X 

15 SIG. ANGELO VICINI OO.SS. C.I.S.L.-FSUR  Dalle 

14.56 
  

16 SIG. LUIGI DE LEONARDIS  OO.SS. F.L.C.-C.G.I.L. (segretario) X   

17 SIG.RA ELISABETTA VERRI OO.SS. F.L.C.-C.G.I.L. e componente R.S.U.  X   

18 SIG. FRANCESCO LUCENTE OO.SS. F.L.C.-C.G.I.L.   X  

19 DOTT.SSA MICHELA COMENSOLI  OO.SS. U.I.L.-SCUOLA RUA (segretario) X   

20 DOTT.SSA RAFFAELLA PETTI OO.SS. U.I.L.-SCUOLA RUA  X   

21 DOTT. FABIO ZUCCA  OO.SS. U.I.L.-SCUOLA RUA   X   

 

 Sono inoltre presenti:  

 dott. Aldo Piccone - U.O.C. Relazioni sindacali, facilitazione amministrativa e formazione 

 dott. Andrea Verzanini - Responsabile del Servizio Gestione Trattamento Economico e 

Previdenziale 

 prof.ssa Carolina Castagnetti (dalle 15.10) 

 

La riunione è stata convocata dal ProRettore per l’Organizzazione, Risorse umane ed 

Edilizia con nota del giorno 10 giugno 2021 per la trattazione dell'ordine del giorno sotto 

indicato. 
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Approvazione verbali delle sedute del 22 aprile 

Comunicazioni 

Nuovo componente RSU 

Informazione 

Regolamento part-time (con esclusione art. 7) (all. 1) 

Confronto 

Stabilizzazione del personale precario (all. 2, 4) 

Indennità addetti alla compilazione dei registri antincendio 

Contrattazione 

CCI del PTA (all. 3) 

Regolamento part-time (art. 7)(all. 1) 

Varie ed eventuali 

 

 

Alle 14.07 il ProRettore apre la seduta e pone in approvazione il verbale della seduta del 
22 aprile. Viene approvato con la sola modifica dell’orario di termine seduta così come 
rettificato dalla CGIL. 

 

Comunicazioni 

Nuovo componente RSU  

Il ProRettore informa il tavolo che, a seguito delle dimissioni di Marco Moscardini, 
membro RSU in quota UIL, il suo posto è stato assegnato al primo dei non eletti 
appartenenti alla stessa lista, ovvero alla collega Antonella Bontempi del Dipartimento di 
Biologia e Biotecnologie.  

Inoltre, sono intervenute, acquisite agli atti il 14.06, le dimissioni di Barbara Quaini dalle 
RSU (eletta in quota USB).  

 

Informazione 

Regolamento part-time - ALLEGATO 1 

La DG ricorda che si è reso necessario aggiornare il regolamento part-time vigente, che 
risale al 2004. Infatti, medio tempore, sono intervenuti 2 CCNL (2008 e 2018) e il D. Lgs. 
81/2015. 

L’impianto generale non ha subito grandi stravolgimenti ma è stata aggiunta una 
precisazione per cui, a seguito della concessione di part-time legata alla valutazione di 
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assenza di pregiudizio alla struttura, non si darà corso a richieste della struttura 
medesima di ulteriore personale al fine di rilevare carichi e attività lasciati scoperti. 

Si può quindi procedere al punto di contrattazione sul tema, ovvero i casi in cui è 
possibile l’elevazione del contingente dei rapporti di lavoro a tempo parziale dal 25% per 
un ulteriore 10% (v. art. 42 co. 3 lett. (m) CCNL 2018). 

La CGIL (Verri) chiede di sostituire la dizione “portatore di handicap”. Il tavolo concorda 
di introdurre la locuzione “persona con disabilità certificata ex L. 104”. 

La CGIL (Verri) chiede inoltre, in materia di part-time, come sia possibile conciliare i 
commi 2, 7 e 8 dell’art. 56 del CCNL 2018. 

Il co. 2 stabilisce che il limite del numero dei rapporti a tempo parziale non può superare 
il 25 per cento della dotazione organica complessiva di ciascuna area o categoria, mentre 
il co. 7 stabilisce che, in presenza di gravi e documentate situazioni familiari, individuate 
in sede di contrattazione integrativa e tenendo conto delle esigenze organizzative, è 
possibile elevare il contingente fino ad un ulteriore 10%. Il co. 8 invece definisce un 
ulteriore sistema di precedenze nel caso in cui vi sia uno sforamento dal 35%. 

Le Relazioni sindacali (Piccone) rispondono che effettivamente le norme citate pongono 
dei problemi in sede applicativa. Infatti, in occasione della prima elevazione del 
contingente (il 10% del co. 7), si rischierebbe di individuare dei criteri di precedenza che 
poi potrebbero essere superati da quelli previsti per l’ulteriore sforamento di cui al co.8. 

L’art. 7 del Regolamento, così come viene proposto dall’Amministrazione, è stato dunque 
redatto cercando di incorporare, in un unico elenco di priorità, i criteri di legge e di 
contratto previsti nella situazione ordinaria (part time inferiore al 25%), i criteri da 
individuare attraverso la contrattazione integrativa per l’elevazione del 10% e, infine, i 
criteri di contratto in caso di ulteriore sforamento del tetto del 35%. 

Questa sintesi appare all’Amministrazione la soluzione più garantista nei confronti del 
lavoratore e, al contempo, la più semplice da attuare organizzativamente. 

Il tavolo, infine, rispetto alla bozza proposta dall’Amministrazione, concorda di attribuire 
maggiore rilevanza (9 punti) alla dipendente inserita nei percorsi di protezione relativi 
alla violenza di genere (proposta UIL, Comensoli) e al nucleo famigliare con presenza di 
un solo genitore (proposta RSU, Rossin). Il tavolo concorda anche una riduzione di 
rilevanza (4 punti) per la frequenza di corsi di studio, soprattutto perché vi sono anche 
altri istituti inerenti (proposta UIL, Comensoli). 

 

Confronto 

Stabilizzazione del personale precario   

Su richiesta UIL tutto il tavolo ha ricevuto il 21 maggio i file relativi alla situazione 
precari al 14 maggio 2021 (all. 4,5,6). 

La medesima sigla, con nota del giorno 8 giugno 2021 (All. 2), richiedeva l’inserimento di 
un punto in odg per discutere le possibilità di stabilizzazione dei precari, nelle forme 
stabilite dall’art. 20 del D. Lgs. 75/2017. 

La DG procede con una breve ricognizione degli istituti di stabilizzazione di cui all’art. 20 
del D. Lgs. 75/2017, che possono essere attivati fino al 31 dicembre di quest’anno. 
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Il primo di questi istituti è la c.d. stabilizzazione diretta, ovvero l’immissione nei ruoli 
senza concorso per i titolari di contratti a tempo determinato che abbiano maturato, in 
Ateneo e al 31 dicembre 2021, almeno tre anni di servizio, anche non continuativi, negli 
ultimi otto anni. 

Il secondo istituto è la c.d. stabilizzazione indiretta, ovvero la possibilità per l’Ateneo di 
bandire procedure concorsuali riservate, in misura non superiore al 50% dei posti 
disponibili, a titolari di contratti di lavoro flessibile presso l’Ateneo e che abbiano al 31 
dicembre 2021 maturato almeno tre anni di contratto, anche non continuativi, negli 
ultimi otto anni. 

Sono doverose però alcune considerazioni. 

I due istituti, innanzitutto, si pongono come facoltà dell’Amministrazione, che può 
decidere se attivarli o meno in base a considerazioni/criticità sia interne che di sistema 
che vengono illustrate. 

Esistenza di ulteriori vincoli di legge. Al fine di limitare l’attivazione di contratti solo 
formalmente co.co.co., ma aventi le caratteristiche del lavoro subordinato, il legislatore è 
intervenuto sul testo unico del pubblico impiego (D. Lgs. 165/2001, art. 7 co. 5-bis e co. 
6) prevedendo la possibilità di istituire questa tipologia di rapporti solo per far fronte a 
esigenze non ordinarie e non fronteggiabili con il personale in servizio. Pertanto, è nella 
natura stessa della collaborazione coordinata e continuativa il suo essere circoscritta nel 
tempo e nella tipologia di attività. La stabilizzazione di personale titolare di contratto 
co.co.co. diventa possibile solo qualora le attività, dall’originario carattere progettuale, 
assumano quella stabilità che permette di inserirle nell’ambito dell’ordinarietà.   

Esistenza di graduatorie vigenti. La presenza di graduatorie vigenti nelle medesime 
categorie e profili interessati alla procedura di stabilizzazione potrebbe costituire motivo 
di contenzioso, anche in considerazione della notevole differenza delle procedure di 
reclutamento adottate per le due tipologie di personale.  

Riduzione permanente di capacità di assumere a tempo determinato. L’eventuale 
piano di reclutamento speciale in deroga all’ordinario regime delle assunzioni è 
accompagnato da una contestuale e definitiva riduzione del valore di spesa utilizzabile 
per le assunzioni a tempo determinato. Nel momento in cui si utilizzasse questa 
modalità, le risorse per poter far fronte a progetti specifici e/o picchi di attività, si 
ridurrebbero ulteriormente, divenendo irrisorie.  

Tempi determinati su fondi esterni. I contratti di lavoro a tempo determinato e gli altri 
contratti flessibili sono soventemente finanziati su fondi esterni. Se l’Ateneo procedesse 
anche alla stabilizzazione dei lavoratori con contratti finanziati con risorse esterne, le 
risorse devolute alla programmazione del personale verrebbero quasi esclusivamente 
esaurite dalle strutture beneficiarie di finanziamenti esterni. 

Coesistenza con istituti simili preesistenti. La stabilizzazione c.d. indiretta presenta 
molteplici profili di sovrapposizione con le procedure di cui all’art. 35, c. 3 bis, d.lgs. 
165/2001 (ovvero riserva del 40% dei posti nei concorsi pubblici e alla valorizzazione con 
apposito punteggio delle professionalità acquisite). 

Corposo programma di reclutamento in essere. L’Ateneo bandisce numerosi concorsi e 
le opportunità di ingresso nei ruoli col procedimento ordinario sono numerose. 

La UIL (Petti) riconosce che l’Amministrazione non abbia ecceduto nell’utilizzo di forme di 
lavoro flessibile e ricorda che la richiesta originava dall’esistenza di contratti a tempo 
determinato in imminente scadenza (31 luglio). 
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La UIL (Petti) chiede la verifica della possibilità del prolungamento al 31 dicembre 2021 
delle poche unità in scadenza, considerate la situazione economica e i disagi sanitari che 
hanno bloccato le assunzioni e la possibilità di cercare nuove occupazioni. 

La DG acconsente alle verifiche per il prolungamento delle scadenze. 

La DG ricorda che il concorso prossimo ad essere bandito per l’Area didattica prevede 
un’adeguata valorizzazione delle esperienze pregresse in Ateneo. 

La CGIL (De Leonardis) ricorda che il tema della stabilizzazione dei precari è stato più 
volte, dalla stessa sigla, portato all’attenzione dell’Amministrazione. 

Nella seduta del 13/05/2014, infatti, la CGIL chiedeva l’impegno politico, da parte 
dell’Amministrazione, a pianificare un programma di stabilizzazione, come azione 
doverosa anche in termini di responsabilità sociale. 

Il tema veniva ripreso nella seduta del 02/07/2014, quando l’Amministrazione 
confermava la volontà di assorbire le posizioni precarie, sottolineando come nei diversi 
concorsi banditi, ove possibile, sia sempre stato considerato titolo preferenziale il servizio 
prestato presso l’Ateneo.  

Nella stessa seduta la CGIL chiedeva di considerare come prioritaria la questione dei 
contratti in scadenza, soprattutto in considerazione del fatto che molti riguardavano 
collaborazioni decennali con l’Ateneo e quindi professionalità presumibilmente necessarie 
allo stesso.  Pertanto, nell’ambito della programmazione dei punti organico, invitava a 
stimolare gli organi istituzionali a definire un piano di stabilizzazione adeguato. 

Inoltre, a fronte di specifica richiesta CGIL in merito alle possibilità di stabilizzazione del 
personale precario attraverso concorsi ad hoc, formulata in occasione della presentazione 
del documento  di  programmazione  2016/2018 (seduta del 03/11/2016), 
l’Amministrazione ricordava come il maggior numero del personale precario presente in 
Ateneo svolgesse attività di supporto alla didattica e servizi agli studenti e che, per tali 
profili, erano già stati previsti/programmati concorsi specifici. 

La CGIL (Verri) rileva che tra i 45 Co.co.co attualmente in servizio in Ateneo riportati 
nell’elenco trasmesso, figurano 22 collaboratori attivi presso il Servizio relazioni 
internazionali e 17 addestratori linguistici in servizio presso il Centro Linguistico di 
Ateneo, un numero quasi pari ai Collaboratori ed esperti linguistici strutturati. 

Ricorda che il primo bando per gli addestratori fu emesso nel 2014 per far fronte a 
un’emergenza: pare evidente come il ricorso quasi decennale a questa forma di 
reclutamento, oltre a non risolvere i problemi organizzativi del Centro e a cronicizzare 
un’emergenza, crei inevitabilmente precariato. 

In merito al recente avvio dei servizi di apertura prolungata delle biblioteche (fino alle 22 
nei giorni feriali e fino alle 19 il sabato e nei giorni festivi), pur ritenendo lodevole 
l’iniziativa dal punto di vista dell’ampliamento dei servizi, crede che questa possa 

ingenerare un percorso da cui diventa difficile tornare indietro, soprattutto in termini di 
ricorso a personale precario.  

Ricorda che l’informazione della delibera assunta in data 28 ottobre 2020 dal CdA e 
riferita alla gara è stata comunicata tramite una mail a firma del Delegato competente, 
inviata dalla casella di posta del Rettorato, lo scorso 30 ottobre, senza alcun preavviso al 
personale di area. Non risulta inoltre essere stata fatta alcuna ricognizione nell’area per 
verificare un eventuale interesse dei bibliotecari strutturati a svolgere i servizi di cui 
tratta il bando. 
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Chiede se sia possibile verificare che il personale della Cooperativa che si è aggiudicata la 
gara presti servizio unicamente per garantire le aperture straordinarie, o se gli sia 
richiesto di intervenire anche per assicurare l’apertura ordinaria della Biblioteca di 
Musicologia, come si evince dal verbale del CdA. 

Segnala che l’avvio dei servizi è stato comunicato al Personale tramite una news di 
Ateneo del 20 giugno 2021. I bibliotecari, questa volta, sono stati preavvisati 2 giorni 
prima. 

Ciò premesso, ed essendo appunto da molti anni la questione dibattuta, la FLC CGIL (De 
Leonardis) ritiene che affinché l’argomento possa essere affrontato con efficacia occorra 
aver ben chiaro, innanzitutto, quali siano le tipologie di lavoratori precari che si intende 
considerare, dal momento che in Ateneo sono presenti Colleghi assunti tramite bando 
pubblico dell’Università e Colleghi assunti tramite cooperativa. Per questi ultimi, 
ribadendo ancora una volta il diritto/dovere degli Organi di ricorrere a tutti gli strumenti 
che possano contribuire al miglioramento qualitativo dei servizi offerti dall’Ateneo, la FLC 

CGIL evidenzia come comunque ciò comporti, oggettivamente, un ricorso a Personale 
che, come già per gli Addestratori linguistici, anche nel recente caso delle Biblioteche - 
secondo quanto affermato dal Delegato competente - pur “provvisto di specifica 
professionalità e in grado, quindi, di soddisfare tutte le richieste degli utenti” risulta meno 
tutelato in termini salariali e di diritti rispetto ai Colleghi strutturati. 

Altrettanto importante è poi evidenziare come un eventuale e concreto intervento sul 
precariato non possa essere disgiunto, anche per non limitarsi a soluzioni parziali o 
personali, dalla programmazione triennale. Per questo motivo la CGIL (De Leonardis) 
invita l’Amministrazione - se realmente sensibile alla questione nel suo complesso – a 
farsi promotrice presso gli organi di governo affinché una quota dei punti organico 
annuale destinata al PTA sia dedicata alla stabilizzazione del personale precario. 

Panigada (RSU) invita a considerare la particolarità del mondo universitario in cui le 
assunzioni o i conferimenti di incarichi sono fortemente legati ai fondi derivanti da 
specifici progetti. 

Contrattazione 

CCI del PTA – ALLEGATO 3 

Il ProRettore ripropone il testo del CCI per il PTA che accoglie le proposte di parte 
sindacale emerse nel corso della seduta di aprile, in particolare: 

 inserimento di un articolo sul lavoro agile (art. 18) 

 riformulazione della flessibilità in entrata (art. 22) 

 semplificazione dell’articolato e rimando alla contrattazione integrativa per la parte 

sul conto terzi di cui all’art. 9.  

Vengono corretti gli ultimi aspetti relativamente al criterio di precedenza, in ambito di 

procedura PEO, in caso di parità di punteggio e di anzianità di servizio. Il criterio 
dirimente, scelto dal tavolo, sarà la maggiore età anagrafica. 

La UIL (Comensoli) chiede lumi sulla formulazione dell’art. 18. Le Relazioni sindacali 
(Piccone) rispondono che la lettura attualizzata delle norme cui si fa cenno nel testo 
dell’articolo deve essere intesa come un tentativo di esplicitare l’applicazione di norme 
preesistenti (ovvero le materie oggetto di informazione, confronto e contrattazione 
sindacale) ad istituti sopravvenuti (lavoro agile). 

Regolamento part-time, art. 7 (Relatore: DG) – ALLEGATO 1 

http://news.unipv.it/?p=58533
http://news.unipv.it/?p=58533
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La contrattazione sul punto si è svolta dopo l’informazione sindacale con medesimo 
oggetto. Vedi contenuti del punto analogo in informazione. 

Indennità addetti alla compilazione dei registri antincendio  

La DG ricorda che nel mese di maggio 2021 la responsabile del servizio Sicurezza e 
Salute ha chiesto che gli addetti alla compilazione del 
Registro Antincendio potessero essere equiparati, ai fini della percezione di indennità, ai 
lavoratori che ricadono sotto l’art. 64 co. 2 lett. c del CCNL 2018, ovvero quel personale 
di cat. B, C e D che sperimenta obiettive situazioni di: 

 disagio 

 rischio 

 lavoro in turno 

 particolari o gravose articolazioni dell’orario di lavoro 

 reperibilità. 

La motivazione addotta è che l’impegno lavorativo e la responsabilità sono equiparabili ad 
altri ruoli attualmente indennizzati, come il Responsabile rifiuti e l’Addetto Locale alla 
Sicurezza. 

La RSU (Rossin) ricorda brevemente al tavolo quali sono i compiti e le responsabilità della 
figura in discussione (che, in sintesi consistono nel controllo mensile dei dispositivi 
antincendio e nella compilazione del registro dei controlli). 

Il tavolo concorda per la remunerazione di questa figura. 

La CGIL (Verri) chiede informazioni sulle indennità fuori fondo che riguardano il rischio 
generico corrisposte al personale tecnico del II – III – IV e V gruppo (rispettivamente € 
1,96 – 1,45 – 1,03 – 0,93 al giorno). Chiede se si possano aumentare i compensi 
giornalieri e se si possa quantificare l’importo totale. 

Bersani comunica che disporrà le opportune verifiche. 

 

Varie ed eventuali 

Spese di connessione  

Bersani ricorda che nel corso della seduta di aprile l’Amministrazione, su richiesta della 
UIL (Comensoli), si impegnava a verificare se all’interno delle spese di approntamento 
della postazione di lavoro potessero ricomprendervisi anche le spese di connessione. 

Dopo verifica col gestore della piattaforma Timeswapp, viene comunicato che, 

attualmente, le spese di connessione non possono essere ricomprese tra quelle per 

l'approntamento della postazione di lavoro. 

Il motivo, essenzialmente, è che, non potendo essere le spese di connessione sostenute 

nell’interesse del datore di lavoro analiticamente enucleabili dalle spese di connessione 

complessive, non è possibile verificare la somma da escludere dalla tassabilità (Risposta 

Agenzia delle Entrate, n. 328/2021 dell'11/05/2021). 

Ad ogni modo il gestore ha avviato uno studio per poter fornire anche questa possibilità, 

soprattutto in merito ai criteri e ai vincoli da rispettare nella presentazione della 

documentazione a supporto del rimborso. 
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Rimane la possibilità di acquistare delle connessioni a consumo nell’ambito dei fringe 

benefits utilizzando i buoni spesa. La UIL (Comensoli) ringrazia. 

Gruppo di lavoro per il conto terzi 

Il ProRettore invita tutte le parti componenti il tavolo a costituire un gruppo di lavoro sul 
conto terzi, in forma paritetica, che riprenda il lavoro del precedente gruppo. 

L’obiettivo è integrare i contenuti del prossimo accordo integrativo. 

Il gruppo dovrebbe iniziare a riunirsi per settembre/ottobre, con il coordinamento delle 
Relazioni sindacali e auspica la composizione di 1 membro per ogni sigla sindacale/RSU. 

I lavori del gruppo saranno presentati al tavolo di contrattazione. 

Portfolio dipendente 

Al netto dei ritardi di quest’anno dovuti all’incremento del portfolio con i risparmi dei 
buoni pasto non erogati e delle procedure per la firma dell’accordo welfare, il ProRettore 
invita i componenti della parte pubblica a fare in modo che, per il futuro, la piattaforma 
possa aprirsi a gennaio, magari ragionando in termini di acconto/anticipo.  

Progetto accorpamento Dipartimenti di Medicina 

La CGIL (De Leonardis) chiede informazioni circa le voci che circolano in merito ad un 

progetto di accorpamento dei dipartimenti di medicina, considerato anche che, peraltro, 

la manovra interesserebbe - sia dal punto logistico che gestionale - almeno 150 colleghi. 

In particolare chiede che l’argomento venga trattato specificatamente in una seduta di 

contrattazione con calendarizzazione da stabilirsi dalla Parte pubblica. 

La CGIL ringrazia e chiede, al fine di definire compiutamente l’iter del processo 

decisionale, e propedeuticamente alla discussione, di poter disporre delle delibere degli 

Organi, oltre a quelle del CDA e (eventualmente) del Senato Accademico, delle strutture 

interessate a tale riorganizzazione (Consigli di Dipartimento, Facoltà ecc.). 

Il ProRettore dichiara l’immediata disponibilità al confronto sul tema e la DG ricorda che 

trattasi di un progetto ancora allo stato embrionale e che ancora non esistono delibere di 

organi di governo. Non appena dovesse assumere carattere più concreto, si provvederà 

alle informazioni. 

 

Pubblicità eventi di mobilità 

La UIL (Comensoli) chiede se vi siano aggiornamenti relativamente alla richiesta di 

favorire la circolazione di informazioni sulle procedure di mobilità. 

La DG e Bersani riferiscono che la modalità principale di informazione potrebbe essere la 

mail a tutto il personale. Seguiranno ulteriori informazioni per la prossima 

contrattazione.  

Sempre la UIL (Comensoli) chiede che sia avviata una riflessione sulle modalità di 

attuazione del lavoro agile in termini di maggiore flessibilità in considerazione della 

recente eliminazione delle percentuali. 
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Commissione ricorsi sulla valutazione 

La CGIL (De Leonardis), a seguito dello scambio di mail relativo all’istituzione della 

Commissione per i ricorsi sulle valutazioni del personale, propone, per facilitare lo 

volgimento delle operazioni, di iniziare ad individuare e comunicare i nominativi dei 

membri che siederanno in Commissione in rappresentanza delle OOSS. 

La DG accoglie il suggerimento.  

Alle ore 17.00 la DG chiude la seduta. 
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Regolamento sul rapporto di lavoro a tempo parziale del 
personale tecnico-amministrativo  

 

Art. 1 – Oggetto e ambito di applicazione  

1. Il presente Regolamento disciplina le modalità di costituzione e di trasformazione del rapporto di 

lavoro a tempo parziale, in attuazione degli artt. 56, 57 e 58 del CCNL Comparto Istruzione e 
Ricerca del 19/04/2018 (il CCNL); dell’art. 53 del D. Lgs. 165/2001 e degli artt. 4-12 del D. Lgs. 

81/2015.  
2. Il Regolamento si applica al personale tecnico-amministrativo a tempo indeterminato e 

determinato.  

3. I rapporti di lavoro a tempo parziale possono essere instaurati:  

a.  in caso di nuove assunzioni;  

b. a seguito di trasformazione, a richiesta del dipendente, di un precedente rapporto di 

lavoro in regime di tempo pieno.  

 

Art. 2 – Norme di principio  

  

1. Il presente Regolamento si pone la finalità di armonizzare le esigenze dei dipendenti con quelle 

delle strutture in cui si articola l’Amministrazione e con quelle dell’Amministrazione nel suo 
complesso, secondo i canoni di un’allocazione flessibile ed ottimale delle risorse umane.  

 
2. L’Amministrazione assicura il rispetto del principio di non discriminazione e pertanto il lavoratore 

a tempo parziale non deve ricevere, per il solo motivo di lavorare a tempo parziale, un 
trattamento meno favorevole rispetto a quello del lavoratore a tempo pieno inquadrato nello 

stesso livello contrattuale.  
 

3.  Gli atti in materia di tempo parziale sono emessi con provvedimenti del dirigente dell’area del 

personale. Il contratto di cui all’art. 9 è sottoscritto dal lavoratore e dal Direttore Generale. 

  

Art. 3 – Tipologie di rapporto a tempo parziale e contingenti 

1. La modulazione dell’orario di lavoro può essere di tipo orizzontale (orario ridotto su tutte le 

giornate lavorative settimanali), verticale (orario pieno su alcuni giorni, settimane o mesi) o misto 

(combinazione delle due modalità: orizzontale e verticale). 

2. La durata della prestazione non può essere inferiore al 30% di quella a tempo pieno e si articola in 
12, 18, 25 o 30 ore settimanali. Il part time verticale o misto su base annuale non può essere 

distribuito su meno di 6 mesi. 

3.  Ai sensi dell’art. 56 co. 2 del CCNL, il numero dei rapporti a tempo parziale non può superare il 
25% della dotazione organica complessiva di ciascuna area o categoria, rilevata al 31 dicembre di 

ogni anno e arrotondata per eccesso onde arrivare comunque all’unità.  Il personale di cui all’art. 4 

non concorre al computo di tale limite, né del limite ulteriore di cui all’art. 7. 

  

Art. 4 – Categorie di personale con diritto al lavoro in regime di tempo parziale  

1. Ai sensi dell’art. 8 co. 3 del D. Lgs. 81/2015, i dipendenti affetti da patologie oncologiche nonché 

da gravi patologie cronico-degenerative ingravescenti, per i quali residui una ridotta capacità 
lavorativa, eventualmente anche a causa degli effetti inval idanti di terapie salvavita, accertate da 

una commissione medica istituita presso l'azienda sanitaria territorialmente competente, hanno 
diritto alla trasformazione del rapporto di lavoro a tempo pieno in lavoro a tempo parziale. A 
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richiesta del lavoratore il rapporto di lavoro a tempo parziale è trasformato nuovamente in 

rapporto di lavoro a tempo pieno. 
2. Ai sensi dell’art. 8 co. 7 del D. Lgs. 81/2015, il dipendente può chiedere, per una sola volta, in 

luogo del congedo parentale od entro i limiti del congedo ancora spettante ai sensi del Capo V 
del decreto legislativo 26 marzo 2001, n. 151, la trasformazione del rapporto di lavoro a tempo 

pieno in rapporto a tempo parziale, purché con una riduzione d'orario non superiore al 50 per 
cento.  

3. Nelle suddette ipotesi, le domande sono presentate senza limiti temporali e l’amministrazione dà 
luogo alla costituzione del rapporto di lavoro a tempo parziale entro il termine di 15 giorni  dalla 

richiesta, senza ulteriore attività istruttoria che non consti nella verifica dei presupposti per il 
godimento del diritto. 

4. Ai sensi dell’art. 56 co. 9 del CCNL, le trasformazioni effettuate a tale titolo non sono considerate 

ai fini del computo del limite di cui art. 3 co. 3 né dell’ulteriore limite di cui all’art. 7. 

 

Art. 5 – Presentazione delle istanze  

1.  Esclusi i casi di cui all’art. 4, a fini della trasformazione del rapporto di lavoro da tempo pieno a 

tempo parziale, i dipendenti già in servizio che abbiano superato il periodo di prova presentano 
apposita domanda, indirizzata al Direttore Generale per il tramite dell’area del personale,  

2. Nella domanda deve essere indicato:  
a. orario di servizio in godimento;  
b. articolazione della tipologia di lavoro a tempo parziale richiesta (tempo parziale 

orizzontale, verticale o misto);  
c. modulazione dell’orario e, nei casi di tempo parziale verticale o misto, collocazione 

temporale dello stesso con riferimento al giorno, alla settimana, al mese e all’anno, 
richieste nell’ambito delle tipologie di orario in vigore in Ateneo; 

d. decorrenza della trasformazione;  
e. motivazione della richiesta nel caso in cui la stessa rappresenti titolo di 

precedenza/priorità ai sensi degli art. 6 e 7, ai fini dell’accoglimento della domanda;  
f. limitatamente alle richieste aventi ad oggetto un tempo parziale non superiore al 50%; 

l’eventuale attività di lavoro subordinato o autonomo che il dipendente intende svolgere; 
g. eventuali incarichi o cariche ricoperte presso l’Amministrazione. 

3. Le domande devono essere corredate:  
a. del parere obbligatorio del Responsabile della struttura, in ordine all’eventuale pregiudizio 

di funzionamento della struttura di afferenza con riferimento alla concessione del tempo 
parziale e/o con riferimento alle caratteristiche dello stesso, rilevabili ai punti (b), (c) e (d) 

o agli eventuali incarichi o cariche ricoperte presso l’Amministrazione di cui alla lett. (g) 
del comma precedente.  

b. delle eventuali dichiarazioni sostitutive idonee a comprovare gli eventuali titoli di priorità.  

 

Art. 6 – Domande con carattere di priorità 

1. Fatte salve le ipotesi di cui all’art. 4, ai fini della valutazione e dell’accoglimento delle richieste di 
trasformazione del rapporto di lavoro da tempo pieno a tempo parziale, i titoli di priorità, di eguale 
ordine di rilevanza, sono:  

a. patologie oncologiche o gravi patologie cronico-degenerative ingravescenti riguardanti il 
coniuge, i figli o i genitori, nonché nel caso in cui occorra assistere una persona 
convivente con totale e permanente inabilità lavorativa con connotazione di gravità ai 
sensi dell'articolo 3, comma 3, della legge 104/92, che abbia necessità di assistenza 
continua in quanto non in grado di compiere gli atti quotidiani della vita (art. 8 co. 4 D. 
Lgs. 81/2015); 

b. figlio convivente di età non superiore a tredici anni (art. 8 co. 5 D. Lgs. 81/2015);  
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c. figlio convivente con disabilità ai sensi dell'articolo 3 della legge 104/92 (art. 8 co. 5 D. 
Lgs. 81/2015). 

 

Art. 7 – Elevazione dei contingenti 

1. Ai sensi dell’art. 56 co. 7 del CCNL, qualora il numero delle istanze di trasformazione del rapporto 
ecceda il contingente del 25% fissato ai sensi dell’art. 3 co. 3, tenendo conto delle esigenze 
organizzative, è possibile elevare lo stesso fino ad un ulteriore 10% esclusivamente in presenza 
di gravi e documentate situazioni personali e familiari quali: 

a. dipendenti che si trovino nelle condizioni previste dall’art. 6 (ricognitive dell’art. 8, commi 4 

e 5, del d. lgs. n. 81/2015); (12 punti) 
b. dipendenti con disabilità o in particolari condizioni psicofisiche; (12 punti) 

c. genitori con figli minori, in relazione al loro numero; (10 punti, + 2 punti per ogni figlio 
successivo al primo) 

d. dipendenti che rientrino dal congedo di maternità o paternità; (10 punti) 
e. documentata necessità di sottoporsi a cure mediche incompatibili con la prestazione a 

tempo pieno; (10 punti) 
f. necessità di assistere i genitori, il coniuge o il convivente, i figli e gli altri familiari 

conviventi senza possibilità alternativa di assistenza, che accedano a programmi 
terapeutici e/o di riabilitazione per tossicodipendenti; (9 punti) 

g. la lavoratrice, inserita nei percorsi di protezione relativi alla violenza di genere, di cui 
all’art. 18 del CCNL 2018; (9 punti) 

h. nuclei familiari con un solo genitore; (9 punti) 
i. problemi di salute personali, certificati dal proprio medico curante e non riconducibili a 

quelli di cui agli articoli 4 e 6, che limitino la presenza in servizio continua o giornaliera; (9 
punti) 

j. frequenza di corsi finalizzati al conseguimento di maturità di scuola superiore, laurea, 
laurea magistrale, dottorato di ricerca, master universitario; (4 punti) 

k. distanza tra domicilio e sede di servizio: dai 30 km ai 50 km (4 punti), oltre 50 km (5 punti)  
l. svolgimento di certificata attività di volontariato in enti di cui all’art. 4 e 17 del D. Lgs. 

117/2017, Codice del Terzo settore (3 punti).  

2. L’Amministrazione, sulla base dei criteri di cui al comma 1, redige una graduatoria in ordine 
decrescente di punteggio, che viene scorsa fino alla concorrenza del contingente. 

3. Ai sensi dell’art. 56 co. 8 del CCNL, qualora il numero delle richieste ecceda il contingente 

definito dalla somma delle due percentuali (25%+10%) definite dal co. 1 viene data la 

precedenza agli stessi casi, utilizzando la graduatoria di cui al co. 2. 

 

Art. 8 – Esito dell’istanza 

1. Verificati i presupposti, l’Amministrazione provvede, entro 60 giorni dalla ricezione della 
domanda, ad invitare il dipendente alla stipula del contratto per la trasformazione del rapporto.  

2. Ai sensi dell’art. 56 co. 4 del CCNL, il diniego dell’accoglimento della domanda deve essere 
motivato e fondarsi su almeno uno dei seguenti elementi: 

a) superamento del contingente previsto dall’art. 3 co. 3 o, se operante, dall’art. 7;  
b) l’attività di lavoro autonomo o subordinato, che il lavoratore intende svolgere, comporta 

una situazione di conflitto di interesse con la specifica attività di servizio svolta dallo 
stesso ovvero sussiste comunque una situazione di incompatibilità; 

c) in relazione alle mansioni ed alla posizione di lavoro ricoperta dal dipendente, si 
determina un pregiudizio alla funzionalità dell’amministrazione, anche con riferimento ai 

criteri di cui all’art. 5 co. 3 lett. a). 

3. In caso di diniego di cui al punto c) del comma 2, l’Amministrazione verifica la percorribilità di 

soluzioni alternative, quali: 
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a) differimento dell’accoglimento dell’istanza, ovvero rinvio della trasformazione del rapporto 

per un periodo massimo di sei mesi decorrenti dalla comunicazione, al fine di adottare le 

misure organizzative idonee ad evitare pregiudizi al funzionamento dell’Ateneo; 

b) rimodulazione della tipologia di tempo parziale (orizzontale, verticale o misto) e del monte 

ore settimanale; 

c) ricollocazione presso altre unità organizzative in cui il tempo parziale richiesto risulti 

compatibile con le esigenze di servizio.  

4. A seguito della valutazione di assenza di pregiudizio di cui al co. 2 lett. c) non si darà corso a 

richieste della struttura di afferenza di ulteriore personale al fine di rilevare carichi e attività 

lasciati scoperti dal dipendente in regime di tempo parziale.  

 

Art. 10 – Costituzione del rapporto di lavoro a tempo parziale  

1. La costituzione del rapporto a tempo parziale decorre dal primo giorno del mese e avviene con 
contratto di lavoro stipulato in forma scritta e con l’indicazione della data di inizio del rapporto di 

lavoro, della durata della prestazione lavorativa nonché della collocazione temporale dell’orario 
con riferimento al giorno, alla settimana, al mese e all’anno e del relativo trattamento economico.  

2. Quando l’organizzazione del lavoro è articolata in turni, l’indicazione dell’orario di lavoro può 

avvenire anche mediante rinvio a turni programmati di lavoro articolati su fasce orarie prestabilite. 

  

Art. 11 – Lavoro supplementare  

1. Al personale con rapporto di lavoro a tempo parziale di tipo orizzontale, verticale e misto, entro il 
normale orario di lavoro di 36 ore, può essere richiesta l’effettuazione di prestazioni di lavoro 

supplementare, intendendosi per queste ultime quelle svolte oltre l’orario concordato tra le parti, 
ma nei limiti dell’orario ordinario di lavoro. La misura massima della percentuale di lavoro 

supplementare è pari al 25% della durata dell’orario di lavoro a tempo parziale concordata ed è 
calcolata con riferimento all’orario mensile. Nel caso di rapporto di lavoro a tempo parziale di tipo 

verticale, con prestazione dell’attività lavorativa in alcuni mesi dell’anno, la misura del 25% è 
calcolata in relazione al numero delle ore annualmente concordate. 

2. Il ricorso al lavoro supplementare è ammesso per specifiche e comprovate esigenze 
organizzative o in presenza di particolari situazioni di difficoltà organizzative derivanti da 

concomitanti assenze di personale non prevedibili ed improvvise.  
3.   

4. Il personale con rapporto di lavoro a tempo parziale al 50% con orario su due giorni settimanali, 
può recuperare i ritardi ed i permessi orari con corrispondente prestazione lavorativa in una 
ulteriore giornata concordata preventivamente con l’amministrazione, senza effetti di ricaduta 

sulla regola del proporzionamento degli istituti contrattuali applicabili.  

  

Art. 12 – Passaggio a tempo pieno  

1.  I dipendenti che hanno ottenuto la trasformazione del proprio rapporto da tempo pieno a tempo 

parziale hanno diritto di tornare a tempo pieno alla scadenza di un biennio dalla trasformazione, 
anche in soprannumero, oppure, prima della scadenza del biennio, a condizione che vi sia la 

disponibilità di budget. Tale disciplina non trova applicazione nelle ipotesi di cui all’art. 5. 
2. . I dipendenti assunti con rapporto di lavoro a tempo parziale hanno diritto di chiedere la 

trasformazione del rapporto a tempo pieno, decorso un triennio dalla data di assunzione, a 
condizione che vi sia la disponibilità di budget.  

3. L’Amministrazione può proporre per esigenze organizzative, la trasformazione del rapporto di 
lavoro da tempo parziale a tempo pieno, previo consenso del dipendente, e compatibilmente con 

i vincoli di bilancio .  
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Art. 13 – Tempo parziale per altra attività lavorativa  

1. Ai dipendenti che intendano svolgere attività di lavoro autonomo o subordinato, l’Amministrazione 

concede il regime di lavoro a tempo parziale, con prestazione lavorativa non superiore al 50%, 
previa valutazione delle esigenze dell’ufficio e dell’attività da svolgere, fermo restando il rispetto 

del regime delle incompatibilità e delle attività in potenziale conflitto di interessi e tenuto conto del 
vincolo determinato dal contingente del 25% previsto dalla normativa.  

2. Il dipendente già in regime di tempo parziale non superiore al 50% dell’orario a tempo pieno deve 
comunicare, con un anticipo di almeno 15 giorni dalla data dell’evento, l’eventuale successivo 

inizio di un’ulteriore attività lavorativa o la variazione di quella intrapresa. Il dipendente è 
autorizzato ad intraprendere l’attività indicata qualora non sia emanato dall’Amministrazione un 

provvedimento di diniego decorsi 15 giorni dalla ricezione della comunicazione.  

  

Art. 14 – Rinvio a norme di legge e Contratti collettivi  

Per tutto quanto non disciplinato dal presente Regolamento, si applicano le disposizioni 

contenute nel CCNL – Comparto Istruzione e Ricerca nel tempo vigente e quelle del d.lgs. n. 

81/2015.  

  

Art. 15 – Norme transitorie  

1. La scadenza dei rapporti di lavoro a tempo parziale costituiti secondo le previsioni del precedente 
Regolamento si intende confermata secondo quanto previsto dai singoli contratti individuali. Alla 

suddetta scadenza, i dipendenti che ne vogliano fare richiesta dovranno presentare una nuova 
istanza, che sarà valutata secondo le disposizioni del presente Regolamento.  

2. I rapporti di lavoro a tempo parziale che scadano nel periodo intercorrente tra la data di 
emanazione del presente Regolamento e la data del 31 dicembre 2021 si intendono 

automaticamente prorogati al 31 gennaio 2022.  

  

Art. 16 – Entrata in vigore  

Il presente Regolamento è emanato con Decreto del Rettore, entra in vigore il giorno dopo la 

data di pubblicazione all’Albo Ufficiale dell’Ateneo ed è pubblicato nel sito web dell’Ateneo.  
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Tabella riepilogativa diritti 

Condizione Tipo di 

diritto 
note 

Dipendenti affetti da patologie oncologiche nonché da gravi patologie 
cronico-degenerative ingravescenti, per i quali residui una ridotta 

capacità lavorativa, eventualmente anche a causa degli effetti 
invalidanti di terapie salvavita, accertate da una commissione medica 

istituita presso l'azienda sanitaria territorialmente competente (art. 8 

co. 3 del D. Lgs. 81/2015). 

Diritto  No computo nel 

contingente 

 

Dipendente che chiede, per una sola volta, in luogo del congedo 
parentale od entro i limiti del congedo ancora spettante ai sensi del 

Capo V del decreto legislativo 26 marzo 2001, n. 151, la 
trasformazione del rapporto di lavoro a tempo pieno in rapporto a 

tempo parziale, purché con una riduzione d'orario non superiore al 

50 per cento (art. 8 co. 7 del D. Lgs. 81/2015). 

Diritto  No computo nel 

contingente 

 

Patologie oncologiche o gravi patologie cronico-degenerative 
ingravescenti riguardanti il coniuge, i figli o i genitori, nonché nel caso 

in cui occorra assistere una persona convivente con totale e 
permanente inabilità lavorativa con connotazione di gravità ai sensi 

dell'articolo 3, comma 3, della legge 104/92, che abbia necessità di 
assistenza continua in quanto non in grado di compiere gli atti 

quotidiani della vita (art. 8 co. 4 D. Lgs. 81/2015). 

priorità Priorità massima 
nel computo di 

entrambi i 

contingenti 

(12 punti) 

Dipendente con figlio convivente con disabilità ai sensi dell'articolo 3 

della legge 104/92 (art. 8 co. 5 D. Lgs. 81/2015). 

priorità Priorità massima 

nel computo di 
entrambi i 

contingenti 

(12 punti) 

Dipendente con figlio convivente di età non superiore a tredici anni 

(art. 8 co. 5 D. Lgs. 81/2015). 

priorità Priorità massima 

nel computo di 
entrambi i 

contingenti 

(12 punti) 

Dipendenti con disabilità o in particolari condizioni psicofisiche. Priorità Priorità massima 
nel computo del 

secondo 

contingente 

(12 punti) 

Dipendenti con figli minori, in relazione al loro numero. 

 

Priorità Priorità nel 
computo del 

secondo 

contingente 

(10 punti, + 2 punti 

per ogni figlio 
successivo al 

primo) 

 Dipendenti che rientrano dal congedo di maternità o paternità Priorità Priorità nel 

computo del 
secondo 
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contingente  

(10 punti) 

documentata necessità di sottoporsi a cure mediche incompatibili 

con la prestazione a tempo pieno 

Priorità Priorità nel 

computo del 
secondo 

contingente  

(10 punti) 

necessità di assistere i genitori, il coniuge o il convivente, i figli e gli 

altri familiari conviventi senza possibilità alternativa di assistenza, 
che accedano a programmi terapeutici e/o di riabilitazione per 

tossicodipendenti 

Priorità Priorità nel 

computo del 
secondo 

contingente  

(9 punti) 

problemi di salute personali, certificati dal proprio medico curante e 

non riconducibili a quelli di cui agli articoli 4 e 6, che limitano la 

presenza in servizio continua o giornaliera 

Priorità  Priorità nel 

computo del 
secondo 

contingente  

(9 punti) 

la lavoratrice, inserita nei percorsi di protezione relativi alla violenza 

di genere, di cui all’art. 18 del CCNL 2018 
Priorità Priorità nel 

computo del 

secondo 

contingente  

(9 punti) 

nuclei familiari con un solo genitore  Priorità Priorità nel 
computo del 

secondo 

contingente  

(9 punti) 

frequenza di corsi finalizzati al conseguimento di maturità di scuola 
superiore, laurea, laurea magistrale, dottorato di ricerca, master 

universitario 

Priorità Priorità nel 
computo del 

secondo 

contingente  

(4 punti) 

distanza tra domicilio e sede di servizio oltre 50 km  Priorità Priorità nel 

computo del 
secondo 

contingente  

(5 punti) 

distanza tra domicilio e sede di servizio dai 30 km ai 50 km Priorità Priorità nel 

computo del 
secondo 

contingente  

(4 punti) 

svolgimento di certificata attività di volontariato in enti di cui all’art. 4 

e 17 del D. Lgs. 117/2017, Codice del Terzo settore 
Priorità Priorità nel 

computo del 

secondo 
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contingente  

(3 punti) 

 



 
 

 Al Direttore Generale 

Dott.ssa Emma Varasio 

Per conoscenza: 

Al Chia.mo Pro Rettore 

Prof. Pietro Previtali 

 

Pavia, 08 giugno 2021 

 

OGGETTO: stabilizzazione del personale precario 

 
Codesta Organizzazione sindacale ringrazia per la documentazione ricevuta a seguito della richiesta di informazioni 

fatta in data 19 aprile ai sensi dell’art. 42 comma 7 lettera d del CCNL 16-18 in materia di contratti a tempo 

determinato, contratti di somministrazione e altre tipologie di lavoro flessibile.  

Lo scopo di tale richiesta era comprendere la situazione del nostro Ateneo in merito all’argomento. 

Il problema della stabilizzazione dei precari presso le Pubbliche Amministrazioni, ossia della assunzione definitiva del 

personale “precario” mediante la stipula di contratti a tempo indeterminato, è di stringente attualità e rientra tra i 

doverosi interessi di un’organizzazione sindacale. 

Il passo successivo è ora per noi comprendere quale sia la posizione dell’Amministrazione riguardo alla 

stabilizzazione di questo personale precario. Al personale che è in possesso dei requisiti per una stabilizzazione 

“diretta” (ex comma 1 dell’art. 20 Madia) o “indiretta” (mediante concorso, ex comma 2 dell’art. 20 Madia) quali 

possibilità son state concesse o si pensa di concedere? 

Il decreto “mille-proroghe” (decreto-legge 31 dicembre 2020, n. 183), convertito, con modificazioni, dalla Legge 26 

febbraio 2021 n. 21, ha comportato una novità di notevole interesse per i precari delle Amministrazioni pubbliche che 

potranno beneficiare della estensione del termine ultimo per il conseguimento dell’anzianità di servizio di 36 mesi, fino 

alla data del 31 dicembre 2021, utile ai fini della stabilizzazione “diretta” (ex comma 1 dell’art. 20 Madia) o “indiretta” 

(o mediante concorso, ex comma 2 dell’art. 20 Madia). 

Esaminando i bandi di concorso degli ultimi tre anni non risultano procedure dirette (Avviso pubblico di 

ricognizione adottato dall’Amministrazione) o indirette (concorso pubblico con un massimo del 50% dei posti 

disponibili riservati al personale precario che abbia maturato requisiti previsti) di stabilizzazione. 

Siamo consapevoli che la scelta della stabilizzazione ovvero del concorso pubblico deve essere coerente con il piano 

triennale del fabbisogno del personale (PTFP) e si tratta di scelte discrezionali dell’Amministrazione. 

Ecco perché codesta organizzazione sindacale ritiene doveroso chiedere informazioni in merito attraverso un dialogo 

costruttivo con l’Amministrazione e con le altre OO.SS. e RSU nell’ottica della salvaguardia del personale precario e 

del diritto e delle aspettative che esso possa vantare alla stabilizzazione. 

Si chiede pertanto di inserire un punto a riguardo all’ordine del giorno della prossima seduta di contrattazione. 

Grazie per la collaborazione. 

Un saluto cordiale  

        A nome del Direttivo UIL RUA 

Università degli Studi di Pavia 

    Il Segretario 

Michela Comensoli 

 

https://www.lecronachelucane.it/2021/01/03/uil-fpl-nel-milleproroghe-allungato-il-requisito-per-la-stabilizzazione-dei-precari-in-sanita/
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TITOLO I – DISPOSIZIONI GENERALI 

 

Art. 1 – Definizioni 

1. Ai sensi del presente contratto: 

- per “CCNL” si intende il contratto collettivo nazionale di lavoro relativo al comparto 

istruzione e ricerca – triennio 2016-2018, firmato in data 19 aprile 2018; 

- per “contratto” si intende il contratto integrativo ed ogni sua modifica, stipulato 

all’esito della contrattazione integrativa tra la delegazione di parte datoriale costituita 

dall’Amministrazione universitaria e i rappresentanti territoriali delle organizzazioni 

sindacali firmatarie del CCNL e le RSU; 

- per “Ateneo” o “Amministrazione” si intende l’Università degli Studi di Pavia; 

- per “RSU” si intendono le Rappresentanze Sindacali Unitarie; 

- per “OOSS” si intendono le organizzazioni sindacali. 

 

Art. 2 – Ambito di applicazione 

1. Il presente contratto integrativo si applica a tutto il personale tecnico-amministrativo 

con rapporto di lavoro subordinato a tempo determinato o indeterminato 

dell’Università degli Studi di Pavia, con esclusione del personale dirigente.  

2. Gli effetti del presente contratto decorrono dal giorno della firma e fino all’entrata 

in vigore di un nuovo contratto collettivo integrativo. 

3. Il rimando alla contrattazione collettiva integrativa annuale o ad accordi separati è 

definito dal presente contratto alla luce delle disposizioni del CCNL. 

4. Il presente contratto sostituisce tutti i contratti precedenti. 

 

Art. 3 – Sistema delle relazioni sindacali 

1. Il presente contratto regola esclusivamente la materia della contrattazione collettiva 

integrativa. Le altre modalità di partecipazione sindacale sono regolate dal CCNL e 

dalle altre disposizioni applicabili. 
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2. Possono istituirsi tavoli di lavoro tecnici, composti da rappresentanze delle 

delegazioni di parte datoriale e di parte sindacale, per l’approfondimento di specifiche 

problematiche di volta in volta concordate. Il coordinamento dei tavoli tecnici è di 

competenza dell’Amministrazione. 

3. Il presente contratto conserva la sua efficacia giuridica ed economica fino alla 

stipulazione del successivo contratto collettivo integrativo. 

 

Art. 4 – Composizione delle delegazioni trattanti 

1. La delegazione trattante dell’Amministrazione, o di parte pubblica, ai sensi dell’art. 

7 co. 4 e dall’art. 42 co. 2 del CCNL è nominata dal Consiglio di Amministrazione 

dell’Ateneo. 

2. La Presidenza della delegazione di parte datoriale è attribuita al Rettore, o ad un suo 

delegato, e al Direttore generale, o suo delegato. 

3. La delegazione sindacale è costituita dalle RSU, costituite ai sensi degli accordi 

nazionali quadro vigenti, e dai rappresentanti territoriali delle organizzazioni sindacali 

di comparto firmatarie del CCNL.  

4. Ciascuna organizzazione sindacale comunica all’Amministrazione i tre nominativi 

dei rappresentanti componenti la delegazione trattante. Per eventuali ulteriori 

rappresentanti, che dovessero partecipare occasionalmente in sostituzione o in aggiunta 

alla delegazione comunicata, le OOSS devono avanzare richiesta di accreditamento, 

con comunicazione al Presidente della delegazione di parte pubblica, precedentemente 

alla seduta cui si intende farli partecipare. 

  

Art. 5 – Convocazione delle riunioni e modalità di svolgimento delle sedute 

1. Le sedute di contrattazione collettiva integrativa hanno cadenza periodica 

concordata tra le parti. 

2. Il Presidente di Delegazione di parte datoriale, anche su segnalazione della 

Delegazione di parte sindacale, redige l’Ordine del Giorno della seduta e lo invia, 
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corredato della documentazione necessaria, a tutti i componenti, salvo ragioni di 

urgenza, con un anticipo di almeno 7 giorni. 

3. Sia la Delegazione di parte datoriale che la Delegazione di parte sindacale possono 

proporre integrazioni all’Ordine del Giorno. 

4. La convocazione è trasmessa per conoscenza al Presidente del Comitato Unico di 

Garanzia di Ateneo che può partecipare alle sedute, anche attraverso un suo delegato 

precedentemente accreditato. 

5. Le sedute sono presiedute dal Presidente della Delegazione di parte datoriale che ha 

facoltà di modificare l’ordine di trattazione dei punti all’Ordine del Giorno. 

6. Alle sedute di contrattazione integrativa potranno partecipare altri soggetti in qualità 

di invitati, individuati dalla delegazione di parte pubblica, con un ruolo di supporto 

tecnico-amministrativo su specifiche tematiche. Di tale partecipazione è data evidenza 

nel resoconto di cui al comma successivo. 

7. Per ogni riunione viene redatto, a cura dell’ufficio competente, un resoconto di 

sintesi della seduta in cui sono riassunte le posizioni espresse dalle parti. Il resoconto 

di sintesi è di norma approvato nella seduta successiva ed è pubblicato sul sito intranet 

dell’Amministrazione.  

Art. 6 – Interpretazione autentica 

1. Ai sensi dell’art. 7 del CCNL, in caso insorgano controversie sull’interpretazione di 

una o più clausole, viene sottoscritta, con le medesime procedure previste per la 

stipulazione del contratto, la norma definitoria in forma di interpretazione autentica, 

che viene allegata al contratto stesso e che sostituisce la clausola controversa sin 

dall’inizio della vigenza del contratto integrativo. 
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TITOLO II – MATERIE SOTTOPOSTE 

ALLA CONTRATTAZIONE COLLETTIVA 

INTEGRATIVA 

Art. 7– Misure per favorire le pari opportunità 

1. Ai sensi del co. 3 dell’art. 14 del CCNL 2008, la contrattazione integrativa concorre 

a definire le misure per favorire pari opportunità nel lavoro e nello sviluppo 

professionale, ivi comprese le proposte di azioni positive. 

 

Art. 8 – Criteri di ripartizione del Fondo risorse decentrate per le categorie B, C e 

D di cui all’art. 63 del CCNL 

1. I criteri di ripartizione del Fondo risorse decentrate per le categorie B, C e D di cui 

all’art. 63 del CCNL tra le diverse modalità di utilizzo di cui all’art. 64 del CCNL (c.d. 

destinazione) sono definiti annualmente in sede di accordo di contrattazione integrativa 

annuale. 

 

Art. 9 – Criteri di utilizzo della quota riservata al Fondo derivante da attività in 

conto terzi o da programmi e progetti comunitari 

1. L’ammontare della quota riservata al Fondo derivante da attività in conto terzi o da 

programmi e progetti comunitari è individuato dalle leggi vigenti e dai pertinenti 

regolamenti di Ateneo. 

2. I criteri di utilizzo/ripartizione del fondo di cui al comma precedente sono definiti 

dalla contrattazione integrativa. 

  

 

Art. 10 – Criteri per la definizione delle procedure delle progressioni 

economiche 

1. La progressione economica orizzontale all’interno della categoria avviene su base 

selettiva e nei limiti del relativo fondo. 
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2. Hanno diritto a partecipare alla selezione i dipendenti che abbiano maturato almeno 

due anni di servizio effettivo nella posizione economica immediatamente inferiore a 

quella per cui concorrono. 

3. L’Amministrazione informa preventivamente il personale in ordine a criteri, tempi 

e modalità della valutazione, onde consentire a ciascun dipendente avente titolo di 

presentare domanda di ammissione alla selezione con la relativa documentazione. 

4. I criteri per la definizione delle procedure delle progressioni economiche per il 

personale di cat. B, C e D ed EP sono individuati in sede di accordo separato. 

5. I criteri di cui al comma precedente, individuati per avere carattere di stabilità nel 

tempo al fine di impedire applicazioni potenzialmente discriminatorie, possono essere 

oggetto di revisione, e quindi aggiornati dalle Parti, solo con circostanziate 

motivazioni.  

6. La valutazione dà luogo a graduatorie di merito suddivise per categorie. 

7. Le graduatorie hanno validità esclusivamente nell’ambito della tornata cui si 

riferiscono. 

8. L’attribuzione della progressione economica avviene mediante scorrimento delle 

graduatorie e fino al raggiungimento della percentuale di progressioni previste per la 

categoria. 

9. In caso di parità, qualora il fondo non sia sufficiente, viene data precedenza ai 

dipendenti con maggior anzianità di servizio nella categoria e, in caso di ulteriore 

parità, con maggiore età anagrafica.  

10. L’accordo di cui al comma 4 prevede le modalità di gestione di eventuali economie. 

 

Art. 11– Criteri generali per la determinazione dei valori retributivi correlati ai 

risultati ed al raggiungimento degli obiettivi assegnati, per il personale della 

categoria EP 

1. I criteri per la valutazione della performance del personale di categoria EP sono 

definiti dal sistema di misurazione e di valutazione della performance, così come 

indicati nel documento di programmazione integrata / piano integrato di Ateneo.  
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2. Ai sensi art. 76 c. 4 CCNL 2008, l’importo della retribuzione di risultato è compreso 

tra il 10% e il 30% della retribuzione di posizione attribuita. 

3. I criteri generali per la determinazione dei valori retributivi correlati ai risultati ed 

al raggiungimento degli obiettivi assegnati, per il personale della categoria EP, sono 

determinati in sede di contrattazione integrativa annuale in relazione alla capienza del 

fondo. 

 

Art. 12 – Criteri per l'attribuzione dei premi correlati alla performance 

1. I criteri per la valutazione della performance sono definiti dal sistema di misurazione 

e di valutazione della performance, così come indicati nel documento di 

programmazione integrata di Ateneo. 

2. I criteri per l'attribuzione dei premi correlati alla performance, ai sensi dell’art. 64 

co. 3 del CCNL, sono definiti in sede di accordo di contrattazione integrativa annuale.  

 

Art. 13 – Differenziazione premi individuali 

1. In conformità all’art. 20 del CCNL, ai dipendenti che conseguano le valutazioni più 

elevate, secondo quanto previsto dal sistema di valutazione dell’amministrazione, è 

attribuita una maggiorazione dei premi individuali, che si aggiunge alla quota di premio 

attribuita al personale valutato positivamente sulla base dei criteri selettivi. 

2. La misura di detta maggiorazione non potrà comunque essere inferiore al 30% del 

valore medio pro-capite dei premi attribuiti al personale valutato positivamente ai sensi 

del comma 1. 

3. La contrattazione integrativa definisce preventivamente una limitata quota massima 

di personale valutato a cui tale maggiorazione può essere attribuita. 

4. La misura di cui al comma 2 e la quota di cui al comma 3 sono oggetto di 

contrattazione integrativa annuale. 
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Art. 14 – Criteri per l'attribuzione delle indennità correlate all'effettivo 

svolgimento di attività disagiate ovvero pericolose o dannose per la salute 

1. I criteri per l'attribuzione delle indennità correlate all'effettivo svolgimento di attività 

disagiate ovvero pericolose o dannose per la salute sono oggetto di contrattazione 

integrativa annuale. 

 

Art. 15 – Criteri per la determinazione delle indennità correlate all'effettivo 

svolgimento di attività comportanti l'assunzione di specifiche responsabilità 

1. Ai sensi dell’art. 91 del CCNL del 16/10/2008, tenuto conto del modello 

professionale e del sistema di graduazione delle posizioni ad esso sotteso, fatto salvo 

quanto previsto dall’art. 64 co. 1 CCNL, per ogni posizione destinataria di indennità di 

cui all’art. 64 co. 2 lett. d) CCNL vengono stabiliti dei valori di riferimento in base allo 

stanziamento assegnato in sede di contrattazione decentrata annuale. 

2. Fatto salvo quanto stabilito dal sistema di misurazione e valutazione della 

performance e di quanto indicato nel documento di programmazione integrata 

approvato ogni anno, in sede di contrattazione annuale viene definito il criterio per 

l’attribuzione della parte variabile dell’indennità di responsabilità attribuita al 

personale di categoria D titolare di incarico ex art. 91 c. 3 del CCNL 2008. 

3. Le indennità cessano di essere corrisposte qualora i dipendenti non siano più adibiti 

agli incarichi per cui sono state attribuite. 

 

Art. 16 – Criteri per l'attribuzione di trattamenti accessori per i quali specifiche 

leggi operino un rinvio alla contrattazione collettiva integrativa 

1. I criteri per l'attribuzione di trattamenti accessori per i quali specifiche leggi operano 

un rinvio alla contrattazione collettiva integrativa sono disciplinati da accordi separati 

e vengono eventualmente recepiti in appositi regolamenti di Ateneo. 

 

Art. 17– Criteri generali per l'attivazione di piani di welfare integrativo 

1. Le Parti, in sede di contrattazione integrativa, disciplinano la concessione dei 

benefici di cui ai commi seguenti. 
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2. L’Amministrazione provvede allo sviluppo di iniziative tese alla promozione della 

persona del dipendente in ambito lavorativo, sociale, culturale e assistenziale 

orientando la propria azione alla conciliazione vita-lavoro e all’implementazione di 

benefici accessori (c.d. fringe e flexible benefits). 

3. Sono da ricondurre all’ambito delle azioni tese alla conciliazione vita-lavoro le 

iniziative in tema di telelavoro, lavoro agile, altre forme di lavoro flessibile e ferie 

solidali. 

4. Sono da ricondurre nell’ambito dei benefici accessori (c.d. fringe e flexible benefits) 

le iniziative di sostegno al reddito della famiglia, l’adesione a polizze sanitarie 

integrative delle prestazioni erogate dal servizio sanitario nazionale, il supporto 

all’istruzione e promozione del merito dei figli; la stipula di convenzioni per l’accesso 

a servizi a condizioni agevolate, i contributi a favore di attività culturali, ricreative e 

con finalità sociale. 

5. Gli oneri per la concessione dei benefici di cui al presente articolo sono sostenuti 

mediante utilizzo delle disponibilità già previste, per le medesime finalità, da norme di 

legge o di CCNL, nonché, per la parte non coperta da tali risorse, mediante utilizzo di 

quota parte dei Fondi di cui agli artt. 63 e 65. 

 

Art. 18 – Lavoro agile 

1. Il lavoro agile, quale modalità di esecuzione del rapporto di lavoro subordinato, così 

come definito all’art. 18 e ss. della L. 81/2017, mira ad incrementare la competitività 

della prestazione lavorativa e, al contempo, ad agevolare la conciliazione dei tempi di 

vita e di lavoro. 

2. In attesa che il Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro di comparto disciplini in 

modo specifico il lavoro agile, le Parti, in omaggio ad una maggior certezza nelle 

modalità di partecipazione sindacale, intendono accedere ad una lettura attualizzata 

delle norme del vigente CCNL, individuando specificamente, ma non esclusivamente, 

le materie di contrattazione, confronto e informazione sindacale suscettibili di 

applicazione anche al lavoro agile. 
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3. Sono oggetto di contrattazione: 

a) le linee di indirizzo e i criteri per la garanzia e il miglioramento dell’ambiente di 

lavoro, per gli interventi rivolti alla prevenzione e alla sicurezza sui luoghi di 

lavoro (42 co. 3 lett. i CCNL); 

b) le linee di indirizzo e i criteri per l’attuazione degli adempimenti rivolti a 

facilitare l’attività dei dipendenti con disabilità (42 co. 3 lett. j CCNL); 

c) i riflessi sulla qualità del lavoro e sulla professionalità delle innovazioni 

tecnologiche e dei processi di informatizzazione inerenti ai servizi 

amministrativi e a supporto dell’Ateneo (42 co. 3 lett. o CCNL). 

4. Sono oggetto di confronto: 

a) redazione del POLA (art. 14 della L. 124/2015, laddove il POLA è redatto 

“sentite” le organizzazioni sindacali); 

b) l’articolazione delle tipologie dell’orario di lavoro (42 co. 6 lett. a CCNL); 

c) i criteri generali dei sistemi di valutazione della performance (42 co. 6 lett. c 

CCNL); 

d) le linee generali dei piani per la formazione del personale (art. 42 co. 6 lett. g 

CCNL). 

5. Sono oggetto di informazione: 

a) i regolamenti di ateneo, limitatamente alle parti degli stessi che abbiano riflessi 

sul rapporto di lavoro (art. 42 co. 7 lett. a CCNL). 

 

Art. 19 – Telelavoro  

1. Mediante accordo separato, le Parti, in sede di contrattazione integrativa,  

disciplinano i seguenti aspetti (di cui all’art. 23 del CCNL 2008) relativi al telelavoro: 

a) criteri generali per l’esatta individuazione del telelavoro rispetto ad altre forme di 

delocalizzazione; 
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b) criteri generali per l’articolazione del tempo di lavoro e per la determinazione delle 

fasce di reperibilità telematica; 

c) forme di copertura assicurativa delle attrezzature in dotazione e del loro uso; 

d) iniziative di formazione. 

 

Art. 20 – Linee di indirizzo e criteri per la garanzia e il miglioramento 

dell’ambiente di lavoro, per gli interventi rivolti alla prevenzione e alla 

sicurezza sui luoghi di lavoro 

1. Sono oggetto di contrattazione le linee di indirizzo e i criteri per la garanzia e il 

miglioramento dell’ambiente di lavoro, per gli interventi rivolti alla prevenzione e alla 

sicurezza sui luoghi di lavoro che l’Ateneo è tenuto a definire secondo le disposizioni 

del Testo unico per la sicurezza, ovvero il D. Lgs. 81/2008.  

 

Art. 21 – Linee di indirizzo e criteri per l’attuazione degli adempimenti rivolti a 

facilitare l’attività dei dipendenti con disabilità 

1. Sono oggetto di contrattazione le linee di indirizzo e i criteri per l’attuazione degli 

adempimenti rivolti a facilitare l’attività dei dipendenti con disabilità. 

2. L’Amministrazione provvede al collocamento del personale con disabilità accertata 

sulla base di valutazione delle capacità lavorative e delle attitudini, inserendolo nella 

struttura più adatta, anche predisponendo ambienti, ausili e strumenti idonei a facilitare 

lo svolgimento della prestazione lavorativa. 

3. L’Ateneo garantisce, inoltre, la messa in atto di ulteriori interventi specifici per il 

supporto alle attività svolte all’interno dell’Amministrazione. Tali interventi possono 

essere formalizzati per un gruppo di utenti oppure identificati ad hoc con riferimento 

alla situazione contingente. 
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Art. 22 – I criteri generali per l’individuazione di fasce temporali di flessibilità 

oraria in entrata e in uscita, al fine di conseguire una maggiore conciliazione tra 

vita lavorativa e vita familiare 

1. La flessibilità è l’istituto che consente di anticipare o posticipare, senza obbligo di 

giustificazione, l’ingresso o l’uscita dal posto di lavoro. 

2. I criteri generali per l’individuazione di fasce temporali di flessibilità oraria in entrata 

e in uscita, al fine di conseguire una maggiore conciliazione tra vita lavorativa e vita 

familiare, sono definiti: 

a) in entrata: salvo casi particolari, da disciplinare con apposito regolamento il 

dipendente può entrare dai 15 minuti precedenti ai 45 minuti successivi rispetto 

all’orario di entrata concordato con il proprio responsabile; 

b) in uscita:  

 in caso di giornata lavorativa in cui è previsto un orario spezzato, la flessibilità 

in uscita coincide con l’orario teorico di uscita, a prescindere dall’orario di 

entrata; 

 in caso di giornata lavorativa con orario continuativo, la flessibilità in uscita è 

riconosciuta nella misura di 30 minuti prima dell’orario teorico di uscita.  

L’orario teorico di uscita è individuato dall’orario di entrata concordato con il proprio 

responsabile cui si aggiungono le ore lavorative dovute per quel giorno. 

3. Gli aspetti relativi alla corretta applicazione della flessibilità, nonché la gestione del 

credito o debito orario derivanti dall’utilizzo dell’istituto della flessibilità, sono 

disciplinati da apposito regolamento di Ateneo. 

 

 

Art. 23 – L’elevazione del contingente dei rapporti di lavoro a tempo parziale 

1. Ai sensi dell’art. 56 co. 2 CCNL, il numero di rapporti di lavoro a tempo parziale 

non può superare la soglia del 25% della dotazione organica complessiva di ciascuna 

area funzionale o categoria, rilevata al 31 dicembre di ogni anno. Il limite è arrotondato 

per eccesso fino al raggiungimento dell’unità.  
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2. Ai sensi dell’art. 56 co. 7 CCNL, in presenza di gravi e documentate situazioni 

familiari, preventivamente individuate in sede di contrattazione integrativa e tenendo 

conto delle esigenze organizzative, è possibile elevare il contingente di rapporti di 

lavoro a tempo parziale di un ulteriore 10%. 

3. L’individuazione in sede di contrattazione dei casi di cui al comma precedente viene 

recepita nel relativo regolamento di Ateneo. 

 

Art. 24 – Limite individuale annuo delle ore che possono confluire nel conto 

individuale. Straordinari a recupero 

1. Il lavoro straordinario si rende necessario per fronteggiare situazioni di lavoro 

eccezionali, non programmabili e indifferibili. 

2. Il ricorso al lavoro straordinario non può costituire fattore ordinario di 

programmazione del lavoro. 

3. Il lavoro straordinario deve essere preventivamente autorizzato dal responsabile ed 

è ammesso soltanto previo accordo tra datore di lavoro e lavoratore. 

4. Il ricorso al lavoro straordinario, che dà luogo alla corresponsione delle 

maggiorazioni retributive previste dal CCNL, è ammesso per un periodo che non superi 

le 200 ore annuali. Previa specifica autorizzazione del Direttore Generale, tale limite 

può essere aumentato solo per documentate, gravi e improcrastinabili esigenze legate 

alla funzionalità delle strutture e previo accordo con il lavoratore, fino al concorso del 

limite di legge di 250 ore annuali.  

5. Resta ferma la facoltà, per le Parti, di definire, anche mediante accordo separato, un 

limite individuale annuo alle ore che possono confluire nel conto individuale di cui 

all’art. 27 del CCNL del 16/10/2008. 

6. La gestione operativa delle procedure connesse all’istituto di cui ai commi 

precedenti è rimessa ad apposito atto di Ateneo. 
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Art. 25 – Determinazione dei contingenti in caso di sciopero 

La determinazione dei contingenti di lavoratori chiamati a garantire l’espletamento di 

servizi essenziali sono identificati con accordo separato. 

 

Art. 26 – Elevazione del limite di cui all’art. 4, comma 3, del d. lgs. n. 66/2003  

1. La durata massima settimanale dell’orario di lavoro è definita dai contratti collettivi 

di lavoro.  

2. La durata media dell'orario di lavoro, calcolata con riferimento a un periodo non 

superiore a quattro mesi, non può in ogni caso superare, per ogni periodo di sette giorni, 

le quarantotto ore, comprese le ore di lavoro straordinario. 

3. La contrattazione integrativa può elevare fino a sei mesi il periodo di riferimento di 

cui al comma 2. 

4. Previa individuazione delle motivazioni, la contrattazione integrativa può elevare di 

ulteriori sei mesi il periodo di riferimento di cui al comma 2. 

 

Art. 27 – Disposizione finale e di rinvio 

Per quanto non disciplinato dal seguente contratto trovano applicazione la legislazione 

e i contratti collettivi, comunque denominati (es. nazionali, quadro, intese ecc.) vigenti. 
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Tab. 1 - Materie soggette a contrattazione  

Articolo CCI Articolo CCNL Materia  

Art. 7 Art. 4 co. 2 lett. (o) 

CCNL 2008 

Misure per favorire le pari opportunità 

Art. 10 Art. 42 co. 3 lett. (c) 

CCNL 2018 

Criteri per la definizione delle procedure delle progressioni 

economiche 

Art. 14 Art. 42 co. 3 lett. (e) 

CCNL 2018 

Criteri per l'attribuzione delle indennità correlate all'effettivo 

svolgimento di attività disagiate ovvero pericolose o dannose 

per la salute 

Art. 16 Art. 42 co. 3 lett. (g) 

CCNL 2018 

Criteri per l'attribuzione di trattamenti accessori per i quali 

specifiche leggi operino un rinvio alla contrattazione 

collettiva integrativa 

Art. 17 Art. 42 co. 3 lett. (h) 

CCNL 2018 

Criteri generali per l'attivazione di piani di welfare 

integrativo 

Art. 19 Art. Art. 4 co. 2 lett. 

(n) CCNL 2008 

Telelavoro 

Art. 20 Art. 42 co. 3 lett. (i) 

CCNL 2018 

Linee di indirizzo e criteri per la garanzia e il miglioramento 

dell’ambiente di lavoro, per gli interventi rivolti alla 

prevenzione e alla sicurezza sui luoghi di lavoro  

Art. 21 Art. 42 co. 3 lett. (j) 

CCNL 2018 

Linee di indirizzo e criteri per l’attuazione degli 

adempimenti rivolti a facilitare l’attività dei dipendenti con 

disabilità 

Art. 22 Art. 42 co. 3 lett. (l) 

CCNL 2018 

I criteri generali per l’individuazione di fasce temporali di 

flessibilità oraria in entrata e in uscita, al fine di conseguire 

una maggiore conciliazione tra vita lavorativa e vita 

familiare 

Art. 23 Art. 42 co. 3 lett. (m) 

CCNL 2018 

L’elevazione del contingente dei rapporti di lavoro a tempo 

parziale 

Art. 24 Art. 42 co. 3 lett. (n) 

CCNL 2018 

La definizione del limite individuale annuo delle ore che 

possono confluire nel conto individuale. Straordinari a 

recupero 

Art. 25 Accordo ARAN e 

OOSS del 2 dicembre 

2020 

Determinazione dei contingenti in caso di sciopero  

Art. 26 Art. 42 co. 3 lett. (p) 

CCNL 2018 

Elevazione fino a sei mesi del limite di cui all’art. 4, comma 

3, del d. lgs. n. 66/2003 nonché individuazione delle ragioni 
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che permettono di elevare, fino ad ulteriori sei mesi, tale 

limite 
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Tab. 2 - Materie soggette a contrattazione annuale 

Articolo CCI  Articolo CCNL Materia  

8   42 co. 3 lett. (a) 

CCNL 2018 

Criteri di ripartizione del Fondo risorse decentrate per le 

categorie B, C e D di cui all’art. 63 del CCNL 

9 42 co. 3 lett. (b) 

CCNL 2018 

Criteri di utilizzo della quota riservata al Fondo derivante da 

attività in conto terzi o da programmi e progetti comunitari 

11 42 co. 3 lett. (k) 

CCNL 2018 

Criteri generali per la determinazione dei valori retributivi 

correlati ai risultati ed al raggiungimento degli obiettivi 

assegnati, per il personale della categoria EP 

12 42 co. 3 lett. (d) 

CCNL 2018 

Criteri per l'attribuzione dei premi correlati alla performance 

13 20 CCNL 2018 Differenziazione premi individuali 

15 42 co. 3 lett. (f) 

CCNL 2018 

Criteri per la determinazione delle indennità correlate 

all'effettivo svolgimento di attività comportanti l'assunzione 

di specifiche responsabilità 

 

 



TEMPI DETERMINATI AL 14/05/2021

N. PROFILO SEDE DATA INIZIO CESSAZIONE EVENTUALE PROROGA
1 Cat. C1 - Area amministrativa SERVIZIO SEGRETERIE STUDENTI 01/12/2020 30/11/2022 possibile
2 Cat. C1 - Area amministrativa GLOBEC 03/06/2019 03/06/2022 non possibile (limite tre anni)
3 Cat. C1 - Area amministrativa GLOBEC 07/01/2020 07/11/2021 possibile
4 Cat. D1 - Area tecnica, tecnico-scientifica ed elab  DIPARTIMENTO DI INGEGNERIA CIVILE E ARCHITETTURA 05/11/2018 05/11/2021 non possibile (limite tre anni)
5 Cat. C1 - Area amministrativa SERVIZIO BILANCIO E PROGRAMMAZIONE FINANZIARIA E COOR     01/10/2020 01/10/2021 possibile
6 Cat. C1 - Area amministrativa GLOBEC 15/02/2021 14/02/2022 possibile
7 Cat. D1 - Area amministrativa-gestionale GLOBEC 01/04/2021 31/03/2022 possibile
8 Cat. C1 - Area amministrativa UOC POST LAUREA 02/09/2019 02/09/2021 possibile
9 Cat. C1 - Area amministrativa DIPARTIMENTO DI SCIENZE CLINICO-CHIRURGICHE, DIAGNOSTIC   01/03/2019 01/03/2022 non possibile (limite tre anni)

10 Cat. C1 - Area tecnica, tecnico-scientifica ed elab  U.O.C. VIDEO COMUNICAZIONE E DIDATTICA MULTIMEDIALE 01/03/2021 28/02/2022 possibile
11 Cat. C1 - Area amministrativa UOC SCUOLE DI SPECIALIZZAZIONE AREA SANITARIA 01/09/2020 01/09/2021 possibile
12 Cat. C1 - Area amministrativa U.O.C. MARKETING E RECRUITMENT 01/04/2021 31/03/2022 possibile
13 Cat. C1 - Area amministrativa SERVIZIO POST LAUREA 03/02/2020 03/02/2022 possibile
14 Cat. D1 - Area tecnica, tecnico-scientifica ed elab  DIPARTIMENTO DI SCIENZE DEL SISTEMA NERVOSO E DEL COMP 03/02/2020 03/02/2023 non possibile (limite tre anni)
15 Cat. C1 - Area amministrativa U.O.C. MOBILITA' INTERNAZIONALE 01/04/2021 31/03/2022 possibile
16 Cat. C1 - Area tecnica, tecnico-scientifica ed elab  DIPARTIMENTO DI INGEGNERIA CIVILE E ARCHITETTURA 03/12/2018 03/12/2021 non possibile
17 Cat.C1 - Area biblioteche CENTRO MANOSCRITTI 03/09/2018 31/05/2021 non prosegue - idonea concorso tempo indet
18 Cat. C1 - Area amministrativa SERVIZIO SEGRETERIE STUDENTI 02/03/2020 02/03/2022 possibile
19 Cat. C1 - Area amministrativa U.O.C. MOBILITA' INTERNAZIONALE 03/02/2020 03/02/2022 possibile
20 Cat. C1 - Area tecnica, tecnico-scientifica ed elab  DIPARTIMENTO DI INGEGNERIA CIVILE E ARCHITETTURA 03/05/2021 02/05/2021 possibile
21 Cat. C1 - Area amministrativa DIPARTIMENTO DI SCIENZE DELLA TERRA E DELL'AMBIENTE 01/12/2020 30/11/2021 possibile
22 Cat. D1 - Area tecnica, tecnico-scientifica ed elab  DIPARTIMENTO DI SCIENZE DEL SISTEMA NERVOSO E DEL COMP 03/08/2020 03/08/2023 non possibile (limite tre anni)
23 Cat. C1 - Area amministrativa UOC POST LAUREA 01/08/2018 01/08/2021 non possibile (limite tre anni)
24 Cat. C1 - Area amministrativa U.O.C. MARKETING E RECRUITMENT 01/03/2021 28/02/2022 possibile
25 Cat. D1 - Area tecnica, tecnico-scientifica ed elab  LENA (IST. TUMORI MILANO) 04/11/2019 04/12/2021 possibile



Somministrati al 14/05/2021
N. Sede Qualifica Area professionale Data inizio Data fine

1 Servizio Logistica C1 amministrativo 08/06/2020 30/06/2021
2 struttura di raccordo del servizio di prevenzione e protezione C1 amministrativo 13/04/2021 30/06/2021
3 Servizio qualità e supporto alla Valutazione C1 amministrativo 26/10/2020 30/07/2021



COLLABORAZIONI COORDINATE E CONTINUATIVE AL 14/05/2021
N. INIZIO CONTRATTO CESSAZIONE AFFERENZA ORGANIZZATIVA ATTIVITA'

1 19/01/2021 18/01/2022 CENTRO DI SERVIZIO CENTER FOR GLOBAL STRATEGIC ENGAGEMENT (GLOBEC) COOPERAZIONE INTERNAZIONALE
2 01/01/2021 31/12/2021 DIPARTIMENTO DI INGEGNERIA CIVILE E ARCHITETTURA RICERCA
3 01/07/2020 31/12/2022 DIPARTIMENTO DI INGEGNERIA INDUSTRIALE E DELL'INFORMAZIONE RICERCA
4 14/01/2021 13/12/2023 DIPARTIMENTO DI INGEGNERIA INDUSTRIALE E DELL'INFORMAZIONE RICERCA
5 12/10/2020 11/10/2021 DIPARTIMENTO DI SCIENZE POLITICHE E SOCIALI SUPPORTO DIDATTICA
6 15/02/2021 15/06/2021 SERVIZIO RELAZIONI INTERNAZIONALI DOCENZA FOUNDATION YEAR PROGRAM
7 15/02/2021 15/06/2021 SERVIZIO RELAZIONI INTERNAZIONALI DOCENZA FOUNDATION YEAR PROGRAM
8 15/02/2021 15/06/2021 SERVIZIO RELAZIONI INTERNAZIONALI DOCENZA FOUNDATION YEAR PROGRAM
9 09/11/2020 31/08/2021 SERVIZIO RELAZIONI INTERNAZIONALI DOCENZA MARCO POLO

10 15/02/2021 15/06/2021 SERVIZIO RELAZIONI INTERNAZIONALI DOCENZA FOUNDATION YEAR PROGRAM
11 15/02/2021 15/06/2021 SERVIZIO RELAZIONI INTERNAZIONALI DOCENZA FOUNDATION YEAR PROGRAM
12 13/01/2021 12/01/2022 SERVIZIO RELAZIONI INTERNAZIONALI TUTOR  FOUNDATION YEAR PROGRAM
13 15/02/2021 15/06/2021 SERVIZIO RELAZIONI INTERNAZIONALI DOCENZA FOUNDATION YEAR PROGRAM
14 15/02/2021 15/06/2021 SERVIZIO RELAZIONI INTERNAZIONALI DOCENZA FOUNDATION YEAR PROGRAM
15 15/02/2021 15/06/2021 SERVIZIO RELAZIONI INTERNAZIONALI DOCENZA FOUNDATION YEAR PROGRAM
16 15/02/2021 15/06/2021 SERVIZIO RELAZIONI INTERNAZIONALI DOCENZA FOUNDATION YEAR PROGRAM
17 15/02/2021 15/06/2021 SERVIZIO RELAZIONI INTERNAZIONALI DOCENZA FOUNDATION YEAR PROGRAM
18 15/02/2021 15/06/2021 SERVIZIO RELAZIONI INTERNAZIONALI DOCENZA FOUNDATION YEAR PROGRAM 
19 15/02/2021 15/06/2021 SERVIZIO RELAZIONI INTERNAZIONALI DOCENZA FOUNDATION YEAR PROGRAM
20 23/11/2020 25/06/2021 SERVIZIO RELAZIONI INTERNAZIONALI DOCENZA MARCO POLO
21 15/02/2021 15/06/2021 SERVIZIO RELAZIONI INTERNAZIONALI DOCENZA FOUNDATION YEAR PROGRAM
22 15/02/2021 15/06/2021 SERVIZIO RELAZIONI INTERNAZIONALI DOCENZA FOUNDATION YEAR PROGRAM
23 09/11/2020 08/11/2021 SERVIZIO RELAZIONI INTERNAZIONALI TUTOR  FOUNDATION YEAR PROGRAM
24 15/02/2021 15/06/2021 SERVIZIO RELAZIONI INTERNAZIONALI DOCENZA FOUNDATION YEAR PROGRAM 
25 07/01/2020 06/11/2021 SERVIZIO RELAZIONI INTERNAZIONALI COOPERAZIONE INTERNAZIONALE
26 01/11/2020 31/10/2021 SERVIZIO RELAZIONI INTERNAZIONALI DOCENZA MARCO POLO
27 15/02/2021 15/06/2021 SERVIZIO RELAZIONI INTERNAZIONALI DOCENZA FOUNDATION YEAR PROGRAM
28 08/09/2020 07/09/2021 SERVIZIO SISTEMA MUSEALE DI ATENEO (S.M.A.) PROGETTAZIONE ALLESTIMENTI MUSEALI
29 05/10/2020 31/07/2021 CENTRO DI SERVIZIO DI ATENEO CENTRO LINGUISTICO DIDATTICA INTEGRATIVA/EXTRACURRICULARE LINGUE
30 07/09/2020 30/09/2021 CENTRO DI SERVIZIO DI ATENEO CENTRO LINGUISTICO DIDATTICA INTEGRATIVA/EXTRACURRICULARE LINGUE
31 15/09/2019 30/09/2020 CENTRO DI SERVIZIO DI ATENEO CENTRO LINGUISTICO DIDATTICA INTEGRATIVA/EXTRACURRICULARE LINGUE
32 07/09/2020 30/09/2021 CENTRO DI SERVIZIO DI ATENEO CENTRO LINGUISTICO DIDATTICA INTEGRATIVA/EXTRACURRICULARE LINGUE
33 05/10/2020 31/07/2021 CENTRO DI SERVIZIO DI ATENEO CENTRO LINGUISTICO DIDATTICA INTEGRATIVA/EXTRACURRICULARE LINGUE
34 08/03/2021 31/07/2021 CENTRO DI SERVIZIO DI ATENEO CENTRO LINGUISTICO DIDATTICA INTEGRATIVA/EXTRACURRICULARE LINGUE
35 17/09/2020 30/09/2021 CENTRO DI SERVIZIO DI ATENEO CENTRO LINGUISTICO DIDATTICA INTEGRATIVA/EXTRACURRICULARE LINGUE
36 02/02/2021 31/07/2021 CENTRO DI SERVIZIO DI ATENEO CENTRO LINGUISTICO DIDATTICA INTEGRATIVA/EXTRACURRICULARE LINGUE
37 17/09/2020 30/09/2021 CENTRO DI SERVIZIO DI ATENEO CENTRO LINGUISTICO DIDATTICA INTEGRATIVA/EXTRACURRICULARE LINGUE
38 07/09/2020 30/09/2021 CENTRO DI SERVIZIO DI ATENEO CENTRO LINGUISTICO DIDATTICA INTEGRATIVA/EXTRACURRICULARE LINGUE
39 07/09/2020 30/09/2021 CENTRO DI SERVIZIO DI ATENEO CENTRO LINGUISTICO DIDATTICA INTEGRATIVA/EXTRACURRICULARE LINGUE
40 07/09/2020 30/09/2021 CENTRO DI SERVIZIO DI ATENEO CENTRO LINGUISTICO DIDATTICA INTEGRATIVA/EXTRACURRICULARE LINGUE
41 07/09/2020 30/09/2021 CENTRO DI SERVIZIO DI ATENEO CENTRO LINGUISTICO DIDATTICA INTEGRATIVA/EXTRACURRICULARE LINGUE
42 23/09/2020 30/09/2021 CENTRO DI SERVIZIO DI ATENEO CENTRO LINGUISTICO DIDATTICA INTEGRATIVA/EXTRACURRICULARE LINGUE
43 06/10/2020 30/09/2021 CENTRO DI SERVIZIO DI ATENEO CENTRO LINGUISTICO DIDATTICA INTEGRATIVA/EXTRACURRICULARE LINGUE
44 22/02/2021 31/07/2021 CENTRO DI SERVIZIO DI ATENEO CENTRO LINGUISTICO DIDATTICA INTEGRATIVA/EXTRACURRICULARE LINGUE
45 14/09/2020 30/09/2021 CENTRO DI SERVIZIO DI ATENEO CENTRO LINGUISTICO DIDATTICA INTEGRATIVA/EXTRACURRICULARE LINGUE



ANNO B C D DOC. PUNTI

3 2014 2 C 1 D 0,75
3 2015 2 B 1 D 0,7
3 2018 3 C 0,75
2 2019 1 C 1 D 0,55
4 2020 4 D 1,2
4 2021 2 C 2 D 1,1

5,05

ANNO B C D DOC. PUNTI

2 2015 2 C 0,5
1 2016 1 C 0,25
6 2017 6 C 1,5
7 2018 5 C 1 D 1 RTb 1,55
3 2019 3 C 0,75
3 2020 1 C 2 D 0,85
1 2021 1 C 0,25

5,65

CO.CO.CO.

TEMPI DETERMINATI

Dal 2014 ci sono stati 288 CO.CO.CO. (contando 
persone e non contratti. Per questa tipologia il numero 
tatle non dà informazioni utili in qunto molti contratti 
sono stati di pochi mesi, alcuni sono di persone che 
hanno un lavoro stabile all'esterno, alcuni sono 
diventati assegnisti di ricerca, dottorandi ecc.. Sono 
stati assunti a tempo indeterminato 23 persone (di cui 
22 PTA e un docente)

Dal 2014 ci sono stati 21 tempi determinati, di questi 
19 sono stati assunti a tempo indeterminato

Gli assunti a tempo determinato sono in totale 38 perché 4 persone compaiono in entrambe le categorie per un totale di PO 9,6



ANNO PUNTI STABIL. PO ASSUNZIONI PTA PERC.
2014 0,7 4,05 17%
2015 1,2 1,85 65%
2016 0,25 5,6 4%
2017 1,5 5,55 27%
2018 2,05 10,55 19%
2019 1,35 6,65 20%
2020 1,45 8,85 16%
2021 1,1 5,85 19%

Totale 9,6 48,95 20%
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OGGETTO: Certificazioni di esenzione alla vaccinazione anti-COVID-19 

Le disposizioni della presente circolare si applicano esclusivamente al fine di consentire l’accesso ai 

servizi e attività di cui al comma 1, art. 3 del DECRETO-LEGGE 23 luglio 2021, n 105, ai soggetti 

che per condizione medica non possono ricevere o completare la vaccinazione per ottenere una 

certificazione verde COVID-19. 

Nelle more dell’adozione delle disposizioni di cui al predetto decreto, le certificazioni di esenzione 

alla vaccinazione anti-SARS-CoV-2 potranno essere rilasciate in formato cartaceo e potranno avere 

una validità massima fino al 30 settembre 2021, salvo ulteriori disposizioni; la durata di validità, sulla 

base delle valutazioni cliniche relative, verrà aggiornata quando sarà avviato il sistema nazionale per 

l’emissione digitale delle stesse al fine di consentirne la verifica digitale. 

Temporaneamente e fino al 30 settembre 2021, salvo ulteriori disposizioni, sul territorio nazionale 

sono validi i certificati di esclusione vaccinale già emessi dai Servizi Sanitari Regionali. Nel 

frattempo le regioni provvederanno a rivalutare le predette certificazioni alla luce dei criteri e 

contenuti indicati nella presente circolare.  

          

Certificazioni di esenzione alla vaccinazione anti SARS-COV-2 

La certificazione di esenzione alla vaccinazione anti SARS-COV-2 (di seguito “certificazione”) viene 

rilasciata nel caso in cui la vaccinazione stessa venga omessa o differita per la presenza di specifiche 

condizioni cliniche documentate, che la controindichino in maniera permanente o temporanea.  

Le persone che ottengono una esenzione alla vaccinazione anti-SARS-CoV-2 devono essere 

adeguatamente informate sulla necessità di continuare a mantenere le misure di prevenzione come: 

usare le mascherine, distanziarsi dalle persone non conviventi, lavare le mani, evitare assembramenti 

in particolare in locali chiusi, rispettare le condizioni previste per i luoghi di lavoro e per i mezzi di 

trasporto. 

 

Modalità di rilascio delle Certificazioni di esenzione alla vaccinazione anti-SARS-CoV-2 

Fino al 30 settembre 2021, salvo ulteriori disposizioni, le certificazioni potranno essere rilasciate 

direttamente dai medici vaccinatori dei Servizi vaccinali delle Aziende ed Enti dei Servizi Sanitari 

Regionali o dai Medici di Medicina Generale o Pediatri di Libera Scelta dell’assistito che operano 

nell’ambito della campagna di vaccinazione anti-SARS-CoV-2 nazionale. La certificazione deve 

essere rilasciata a titolo gratuito, avendo cura di archiviare la documentazione clinica relativa, anche 

digitalmente, attraverso i servizi informativi vaccinali regionali con modalità definite dalle singole 

Regioni/PA, anche per il monitoraggio delle stesse.      

Le certificazioni dovranno contenere: 

‒ i dati identificativi del soggetto interessato (nome, cognome, data di nascita); 
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‒ la dicitura: “soggetto esente alla vaccinazione anti SARS-CoV-2. Certificazione valida per 

consentire l’accesso ai servizi e attività di cui al comma 1, art. 3 del DECRETO-LEGGE 23 

luglio 2021, n 105; 

‒ la data di fine di validità della certificazione, utilizzando la seguente dicitura “certificazione 

valida fino al _________” (indicare la data, al massimo fino al 30 settembre 2021); 

‒ Dati relativi al Servizio vaccinale della Aziende ed Enti del Servizio Sanitario Regionale in 

cui opera      come vaccinatore COVID-19 (denominazione del Servizio – Regione); 

‒ Timbro e firma del medico certificatore (anche digitale); 

‒ Numero di iscrizione all’ordine o codice fiscale del medico certificatore. 

     

I certificati non possono contenere altri dati sensibili del soggetto interessato (es. motivazione clinica 

della esenzione). 

Per il rilascio di tali certificazioni potranno essere utilizzate anche le piattaforme regionali già 

preposte al rilascio di certificati vaccinali e di inidoneità alla vaccinazione. 

 

Monitoraggio del rilascio delle certificazioni di esenzione alla vaccinazione anti-SARS-CoV-2 

Nelle more dell’adozione del decreto di cui al comma 1, art. 3 del DECRETO-LEGGE 23 luglio 

2021, le Regioni e PA attivano un sistema di monitoraggio delle esenzioni rilasciate comunicando, 

su richiesta, i dati in formato aggregato al Ministero della Salute.  

 

Vaccinazione anti-SARS-CoV-2: principali controindicazioni e precauzioni 

Una controindicazione è una condizione nel ricevente che aumenta il rischio di gravi reazioni 

avverse. In generale una vaccinazione non deve essere somministrata quando è presente una 

controindicazione perché il rischio delle reazioni avverse è maggiore dei vantaggi indotti dalla 

vaccinazione. Tale valutazione deve essere riferita allo specifico tipo di vaccino che si intende 

somministrare. La presenza di una controindicazione a quello specifico vaccino non esclude la 

possibilità che possano essere somministrati altri vaccini disponibili.  

 

Una precauzione è una condizione nel ricevente che può aumentare il rischio di gravi reazioni 

avverse o che può compromettere la capacità del vaccino di indurre un’adeguata risposta immunitaria. 

In generale, quando è presente una precauzione può essere necessario approfondire il singolo caso 

valutando il rapporto beneficio/rischio. Tale valutazione deve essere riferita allo specifico tipo di 

vaccino che si intende somministrare. La presenza di una precauzione riferita a quello specifico 

vaccino non esclude la possibilità che possano essere somministrati altri vaccini disponibili. La 

maggior parte delle persone che al momento della seduta vaccinale abbia una precauzione alla 

vaccinazione COVID-19 può essere vaccinata ma in alcuni casi deve essere presa in considerazione 

la consultazione con il medico curante o con uno specialista per determinare se la persona può 
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ricevere la vaccinazione in sicurezza. La raccolta accurata dell'anamnesi e la valutazione della 

presenza di una controindicazione o di una precauzione va effettuata ogni qualvolta si debba 

somministrare un vaccino, anche se lo stesso vaccino è già stato somministrato in precedenza a quella 

persona. 

In relazione alle condizioni mediche che possono comportare più frequentemente un differimento o 

una mancata vaccinazione, si riportano le principali condizioni o situazioni che possono rappresentare 

o meno una controindicazione e precauzione alla vaccinazione anti-SARS-CoV-2;  

Data la complessità dell’argomento trattato, le condizioni riportate non sono esaustive; al fine di 

supportare i medici vaccinatori nella valutazione dell’idoneità alla vaccinazione, le Regioni e PA 

promuovono l’individuazione presso i Centri Vaccinali o altri centri ad hoc di riferimenti tecnici per 

la modalità di presa in carico dei casi dubbi e un gruppo tecnico regionale di esperti in campo 

vaccinale. La Direzione Generale della Prevenzione attiverà un tavolo nazionale di confronto tra i 

referenti di tali gruppi tecnici, al fine valutare collegialmente eventuali casi particolari. 

Nella tabella che segue si rappresentano le controindicazioni riportate nel Riassunto delle 

Caratteristiche del Prodotto (RCP) dei vaccini attualmente utilizzati in Italia: 

Vaccino Controindicazioni 

Comirnaty (Pfizer-Biontech) - Ipersensibilità al principio attivo o ad uno qualsiasi degli 

eccipienti (paragrafo 6.1 del RCP) 

Spikevax (Moderna) - Ipersensibilità al principio attivo o ad uno qualsiasi degli 

eccipienti (paragrafo 6.1 del RCP) 

Vaxzevria (Astrazeneca)  - Ipersensibilità al principio attivo o ad uno qualsiasi degli 

eccipienti (paragrafo 6.1 del RCP); 

- Soggetti che hanno manifestato sindrome trombotica 

associata a trombocitopenia in seguito alla vaccinazione con 

Vaxzevria; 

- Soggetti che in precedenza hanno manifestato episodi di 

sindrome da perdita capillare. 
Janssen (J&J) - Ipersensibilità al principio attivo o ad uno qualsiasi degli 

eccipienti (paragrafo 6.1 del RCP); 

- Soggetti che in precedenza hanno manifestato episodi di 

sindrome da perdita capillare. 

 

Reazione allergica grave dopo una dose di vaccino o a qualsiasi componente del vaccino. 

Una reazione allergica grave dopo una dose di vaccino o a qualsiasi componente del vaccino 

costituisce una controindicazione alla somministrazione di ulteriori dosi dello stesso vaccino o di 

prodotti che contengano gli stessi componenti. Questo tipo di reazione allergica si verifica quasi 

sempre entro 30 minuti dalla vaccinazione, anche se sono imputabili a vaccino i casi di anafilassi 

insorti entro le 24 ore.  In caso di reazione allergica grave alla prima dose di un vaccino COVID-19, 

si può considerare la possibilità di utilizzare un vaccino di tipo diverso per completare 

l’immunizzazione; tuttavia, vista la possibilità di reazioni crociate tra componenti di vaccini diversi 

è opportuno effettuare una consulenza allergologica e una valutazione rischio/beneficio individuale. 
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Gravidanza  

La vaccinazione anti-SARS-CoV-2 non è controindicata in gravidanza. Qualora, dopo valutazione 

medica, si decida di rimandare la vaccinazione, alla donna in gravidanza potrà essere rilasciato un 

certificato di esenzione temporanea alla vaccinazione. 

Allattamento  

L’allattamento non è una controindicazione alla vaccinazione anti-SARS-CoV-2. 

Sindrome di Guillain-Barré. 

La sindrome di Guillain-Barré è stata segnalata molto raramente in seguito alla vaccinazione con 

Vaxzevria. In caso di sindrome di Guillain-Barré insorta entro 6 settimane dalla somministrazione 

del vaccino COVID-19, senza altra causa riconducibile, è prudente non eseguire ulteriori 

somministrazioni dello stesso tipo di vaccino. In tali situazioni va considerato l’utilizzo di un vaccino 

di tipo diverso per completare l’immunizzazione.       

Miocardite/pericardite. 

Dopo la vaccinazione con i vaccini COVID-19 a mRNA (Pfizer e Moderna) sono stati osservati casi 

molto rari di miocardite e pericardite. 

La decisione di somministrare la seconda dose di vaccino Pfizer o Moderna in persone che hanno 

sviluppato una miocardite/pericardite dopo la prima dose deve tenere conto delle condizioni cliniche 

dell'individuo e deve essere presa dopo consulenza cardiologica e un’attenta valutazione del 

rischio/beneficio. 

In tale situazione, laddove sia stato valutato di non procedere con la seconda dose di vaccino COVID-

19 a mRNA, va considerato l’utilizzo di un vaccino di tipo diverso per completare l’immunizzazione. 

Test sierologici. 

Si ribadisce che l’esecuzione di test sierologici, volti a individuare la risposta anticorpale nei 

confronti del virus, non è raccomandata ai fini del processo decisionale vaccinale; per tale motivo la 

presenza di un titolo anticorpale non può di per sé essere considerata, al momento, alternativa al 

completamento del ciclo vaccinale. 

 

        Il DIRETTORE GENERALE  

                 *f.to Dott. Giovanni Rezza         
  

Il Direttore dell’Ufficio 05 
Dott. Francesco Maraglino 

 

Referente/Responsabile del procedimento:  
Dott. Andrea Siddu  

a.siddu@sanita.it  

 

                                                                               

   *“firma autografa sostituita a mezzo stampa, ai sensi dell’art. 3, comma 2, del d. Lgs. N. 39/1993” 
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